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I. INTRODUZIONE 
 
Il rapporto nazionale italiano sulle agenzie formative che erogano e-learning, presenterà una 

stima dell’utilizzo dell’e-learning, volto a individuare le esigenze dei discenti e le potenzialità 

delle tecnologie dell’informazione e della comunicazione (ITC) per lo sviluppo rurale. 

In questa sezione introduttiva si farà riferimento a fonti ufficiali con il limite posto dal fatto che 

i più recenti dati provenienti da osservatori ufficiali in materia di e-learning, sono datati al 

2008. 

L’istruzione e la formazione per gli adulti e i giovani che lasciano la scuola troppo presto, ha 

radici datate. Risalgono al 1947 le scuole per analfabeti, che si sono ulteriormente sviluppate 

durante il boom economico negli anni '60, quando sono stati istituiti corsi serali per studenti-

lavoratori soprattutto negli istituti tecnici e professionali. Negli anni '90 sono stati organizzati i 

Centri Territoriali Permanenti per dare la possibilità di formarsi attraverso dei corsi serali e 

per garantire una più ampia offerta di istruzione e formazione. Nel 2000 il governo ha 

introdotto alcuni strumenti per implementare l'acquisizione di competenze aumentando il 

livello di istruzione. L’ istruzione obbligatoria è stata estesa ai 18 anni; è stata implementata l’ 

'istruzione superiore e la formazione tecnica' come percorso di formazione di breve durata, 

rivolta ai tecnici con elevata specializzazione, l’ 'apprendistato' per i giovani, con l’obiettivo di 

svolgere un’esperienza di lavoro in aziende (che beneficiano di agevolazioni fiscali); i 'centri 

di istruzione per gli adulti, con percorsi formativi personalizzati, flessibili. 

L'apprendimento permanente è stato introdotto nel 1993. A quel tempo l'obiettivo era quello 

di garantire le attività di: 

- formazione degli operatori / formatori di istituti di istruzione e formazione  

- attività di formazione dei lavoratori nelle imprese assistite mediante integrazione salariale  

- disoccupati. 

Nel 1999 sono stati introdotti i voucher formativi per aumentare competenze e conoscenze 

personali, anche senza una forte corrispondenza con le esigenze aziendali e nel 2002 sono 

stati introdotti i Fondi paritetici interprofessionali nazionali per aumentare lo sviluppo della 

formazione continua. Il report ufficiale sulla formazione continua dell’Isfol (2008) riferisce che 

la partecipazione degli adulti occupati alla formazione continua è inferiore rispetto alla 

maggior parte dei paesi europei. Da un lato c’è il disinteresse generale del sistema 

produttivo per promuovere lo sviluppo delle competenze dei propri collaboratori e dall’altro vi 
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è una crescente esigenza di conoscenza da parte dei lavoratori e la necessità di ulteriori 

risorse da parte delle imprese. 

A livello nazionale, l'impegno delle imprese per l'apprendimento continuo è in ritardo rispetto 

alla maggior parte dei paesi europei, soprattutto per ciò che riguarda le piccole e medie 

imprese che necessitano di sostegno alle politiche di formazione e di capacità di 

investimento. La situazione dei distretti rurali è piuttosto complicata. In ogni caso, bisogna 

anche definire la 'zona rurale'. In Italia, il Piano di Sviluppo Rurale (PSR 2007-2013) 

definisce le aree rurali secondo la metodologia proposta dall'OCSE (Organizzazione per la 

Cooperazione Economica e lo Sviluppo), fondata sui valori della densità di popolazione (max 

150 inhab/km2) e parametri territoriali. Se si escludono le aree metropolitane o altamente 

urbanizzate, il paese è considerato un puzzle di territori, con differenti densità. Tuttavia le 

aree rurali possono includere anche aree fortemente urbanizzate con ma in cui c’è anche 

una presenza rilevante dell’agricoltura (>2/3 della superficie) 

La distribuzione delle aree rurali è certamente determinata dalla morfologia del territorio le 

cui caratteristiche che determinano la distribuzione della popolazione. Questa varietà di 

contesti, con diverse condizioni di accessibilità e possibilità di occupazione sono 

chiaramente legati alla presenza delle infrastrutture e i territori più svantaggiati sono quelli di 

montagna. Le zone rurali coprono 92,1% del territorio nazionale, popolate dal 57,3% della 

popolazione nazionale, il cui 35,5% è considerata svantaggiata. Le zone svantaggiate in 

Italia coprono il 61% del territorio nazionale, compresi i territori di montagna e le regioni 

meridionali. Tuttavia, la relazione sulla competitività digitale pubblicata dalla Unione Europea 

(maggio 2010), mostra uno stato di avanzamento notevole per le infrastrutture della 

comunicazione con una diffusione della connessione ADSL, che tra il 2006 e il 2009 ha 

coperto il 96% della popolazione totale anche nelle zone rurali (85% della popolazione 

totale). Il problema rimane quello della penetrazione della banda larga (il numero totale di 

abbonamenti per connessioni fisse a banda larga (famiglie, imprese, settore pubblico) diviso 

per il numero di abitanti) che è ancora al 20,6% della popolazione totale. Nel rapporto più 

recente Eurostat (Dec, 2010) la connessione ad internet è tenuta dal 59% delle famiglie il cui 

49% è a banda larga. Inoltre il 51% vs 69% (media europea) delle persone sono utenti 

internet. Gli utenti frequenti (si collegano ogni giorno) sono 46% vs 53% e quelli connessi 

almeno una volta alla settimana sono 2% contro il 12%. 

Le zone rurali sono indispensabili per l’economia italiana in quanto ricche di un patrimonio 

culturale e ambientale che deve essere preservato per migliorare l'economia rurale e del 

territorio. L'identificazione del territorio è inoltre importante per la valorizzazione dei prodotti 
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tipici, dei servizi, del turismo e dell’ambiente locale. Tuttavia, il PSR individua alcune carenze 

connesse alle capacità imprenditoriali e professionali soprattutto nel settore agricolo e 

forestale. La politica di diversificazione ha portato le imprese a sviluppare attività 

economiche alternative all'agricoltura come mezzo per far emergere la cultura e la storia del 

territorio locale, e alle comunità locali per sviluppare servizi e attività legate al proprio 

territorio e alle risorse umane. 

Per questo motivo, azioni e agevolazioni sono state indirizzate al capitale umano, vitale per 

lo sviluppo rurale: 

- Formare, informare e animare su business e management, norme ambientali, uso di 

tecniche di comunicazione e marketing; 

- Incoraggiare l'agricoltura biologica per migliorare la qualità dei prodotti; 

- Creare nuove figure professionali e promuovere la vendita diretta; acquisizione di modelli 

multifunzione (impresa agro-energetica). 

Tuttavia, la crescita professionale collegata alla formazione professionale soffre di un gap 

culturale. La strategia di Lisbona nel 2000 ha segnato il passo a favore di un'economia 

basata sulla conoscenza e mirante ad aumentare l'occupazione, l'istruzione e la formazione.   

Il programma "Istruzione e formazione 2010" spinge l'apprendimento continuo a livello 

nazionale nelle scuole, nella formazione professionale, nell’istruzione per gli adulti ed è un 

dato di fatto che la formazione professionale stia aumentando la sua importanza strategica, 

al fine di stimolare e di valorizzare il sistema produttivo. Da un lato infatti soddisfa le 

esigenze delle imprese, dall’altro permette ai giovani e ai lavoratori 'di migliorare le 

competenze o mantenere le conoscenze’. Tuttavia il numero di imprese che offrono 

l'apprendimento continuo è inferiore alla media europea (32% vs 60% nel 2005) 

probabilmente causato da fattori come le dimensioni delle imprese e gli investimenti in 

innovazione tecnologica (Isfol, 2008). 

Nonostante i benefici delle attività di formazione, in Italia, la percentuale di adulti coinvolti in 

attività di apprendimento è più basso rispetto ad altri paesi europei. 

La banda larga e l'uso delle ICT può essere rilevante per lo sviluppo economico, la 

diversificazione e l'innovazione, ma anche per ridurre l'isolamento geografico e fisico. 

Il cambio generazionale e l'implementazione di tecnologie dell'informazione e della 

comunicazione possono essere elementi importanti per lo sviluppo rurale. 

Popolazione ed economia rurale possono infatti essere sostenute adottando misure diverse. 

Ad esempio, la diffusione delle ICT, il miglioramento del collegamento delle imprese alla 
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società dell'informazione, l’incoraggiamento di servizi rivolti a donne, persone anziane e 

svantaggiate e per settore economico (formazione professionale per nuovi professionisti) 

sono azioni che mirano a migliorare le opportunità di occupazione e di retribuzione della 

popolazione rurale. 

Il report sulla competitività digitale (maggio 2010), altri risultati sulle infrastrutture di 

comunicazione (es. telefonia), e gli investimenti del governo nazionale incoraggiano l'uso di 

strumenti innovativi nel sistema dell’istruzione che includono il digitale. 

Per esempio, alcuni investimenti fatti: 

• e-government e attività di formazione per le pubbliche amministrazioni 

• introduzione delle lavagne interattive, contenuti digitali, strumenti on line per scopi didattici 

nel settore dell'istruzione,  

Le difficoltà rimangono: quelle dal punto di vista strutturale, i costi, l'analfabetismo 

informatico di molti insegnanti e l'aspetto culturale legato alla fiducia nel sistema di 

apprendimento tradizionali. La percentuale di popolazione interessata alla formazione 

continua è del 6,3% (contro il 9% in Europa, nazionale PSR 2007-2013) soprattutto nelle 

zone rurali, malgrado la necessità riconosciuta da parte di professionisti e delle piccole e 

micro imprese. Questi dati determinano la bassa percentuale di studenti e-learning (e-

learners) che viene riportata nel report europeo sulla competitività digitale, in cui gli utenti 

sembrano usare Internet per la ricerca di informazione, i servizi (internet banking), leggere 

giornali, cercare posti di lavoro e solo il 4% per i corsi di formazione. 

Dal rapporto Eurostat, pubblicato nel dicembre 2010, il confronto con gli altri paesi europei 

mostra la situazione italiana circa l'uso di internet da parte delle famiglie e degli individui. 

L'uso delle ICT è in generale ancora basso. Gli utenti di Internet sono il 51% contro la media 

UE del 69% e tra questi, gli utenti abituali (si collegano ogni giorno) sono 46% vs 53%, quelli 

connessi almeno una volta alla settimana (non ogni giorno) sono il 2% contro 12%. 

dati di apprendimento permanente si riferiscono al 2005 e mostra la difficoltà di tale contesto. 

La percentuale di adulti che hanno preso parte alla formazione continua è largamente al di 

sotto della media europea (6,2% vs 10,8%), il motivo potrebbe essere connesso alla scarsa 

flessibilità del sistema di istruzione e la scarsa offerta di formazione professionale per adulti. 

Un'altra importante questione riguarda la qualificazione dell’istruzione e della formazione che 

è necessaria per soddisfare le esigenze di apprendimento e promuovere l'offerta territoriale. 

le agenzie formative dovrebbero essere certificate attraverso un sistema di accreditamento 

controllato dai governi regionali, esse hanno ottenuto l'autonomia in materia didattica, ma 
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devono dimostrare capacità di gestione e logistica, bilancio economico, disponibilità di 

competenze professionali, efficacia e efficienza, oltre che interrelazione con il sistema 

sociale e produttivo e, ultimo ma non meno importante, qualità della formazione e del 

sistema di certificazione. 

Il percorso di apprendimento individuale può essere raggiunto attraverso tutoraggio sul posto 

di lavoro, formazione a distanza con materiale cartaceo o multimediale. 

La presente relazione riferisce l'indagine realizzata dal partenariato e-ruralnet che, sulla base 

di una ricerca precedente dell’Euracademy Observatory (domanda e offerta di 

Apprendimento supportato dalle ICT nelle aree rurali. Relazione di sintesi, 2007, 

www.euracademy-observatory.org) che mostra alcuni importanti vincoli che non consentono 

alle PMI, micro-imprese, lavoratori autonomi e le persone in cerca di un lavoro di sfruttare 

l'apprendimento basato sulle ICT. Questi vincoli sono per lo più legati alle infrastrutture e alla 

bassa motivazione personale degli allievi, che sono "timidi" verso le ICT. Tuttavia, la politica 

della formazione continua è in aumento ed i benefici delle ICT in essa sono riconosciuti. Nel 

progetto e-ruralnet, è stata condotta un'indagine sulla domanda e l'offerta di e-learning a 

livello nazionale con particolare interesse verso le zone rurali, a causa delle potenzialità delle 

nuove tecnologie e l'apprendimento permanente mediante le ICT per lo sviluppo rurale. 

II.  INDAGINE SULL AGENZIE FORMATIVE E-LEARNING 

1. INTRODUZIONE  

L'indagine ha applicato la metodologia del modello dell'Osservatorio Euracademy's 

(www.euracademy-observatory.org) in cui sono stati prodotti tre questionari on-line, uno per 

gruppo target e un numero limitato di casi-studio che rappresentassero prodotti e-learning 

per le zone rurali. 

I questionari utilizzati per condurre l'indagine sono basati sul prototipo iniziale 

dell'Osservatorio, ma migliorati in lunghezza, semplicità ed efficienza. Un sondaggio pilota al 

telefono all'inizio della ricerca è stato preliminare, per ottenere commenti e informazioni 

qualitative, e poter migliorare il questionario. 

Dopo la revisione e la definizione della struttura e il contenuto definitivi, il questionario è stato 

caricato sul sito web. L'indagine è stata condotta prevalentemente on line, alcuni moduli 

cartacei sono stati consegnati presso centri per l’impiego locali e alla giornata del workshop 

nazionale, altri sono stati compilati per telefono. 

Il lato dell'offerta del mercato dell'e-learning ha avuto come destinatari le agenzie formative 

con e-learning, enti pubblici e privati che offrono e-learning o creano contenuti, parti sociali e 

decisori politici che fanno uso o promuovono l'apprendimento a distanza. 

http://www.euracademy-observatory.org/
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2. METODOLOGIA DI INDAGINE 

2.1. Il campione 

La procedura di campionamento ha visto l’uso dei più comuni motori di ricerca web per 

ottenere il contatto e-mail o telefonico dell’agenzia formativa. Il campione ha riguardato il 

territorio nazionale mediante un approccio sistemico sulla base degli elenchi degli organismi 

di formazione accreditati in tre regioni per ogni parte d'Italia: Nord, Centro e Sud, e con la 

ricerca in Google delle agenzie che offrono e-learning in ogni regione italiana. Per quanto 

riguarda i decisori politici, sono stati contattati gli uffici che si occupano di lavoro e di 

formazione professionale di alcuni governi regionali, delle province e dei comuni (sia rurali o 

urbani) nel Nord/Centro/Sud Italia. Alcune aziende inoltre sono state contattate per telefono. 

Sono stati invitati a partecipare al sondaggio le parti sociali che si occupano di economia 

rurale, ma anche i sindacati o le confederazioni degli agricoltori, artigiani, piccole e medie 

imprese, camere di commercio, gli ordini dei liberi professionisti, e sono stati invitati ad 

aderire alla rete. 

Alla fine, 880 di cui: 607 di agenzie formative con e-learning, 35 decisori politici (gli uffici 

delle istituzioni regionali e provinciali che si occupano di politiche del lavoro e formazione 

professionale) e 238 parti sociali (organizzazioni rappresentative delle piccole e medie 

imprese, artigianato, agricoltura, sindacati e le confederazioni, le camere di commercio, gli 

ordini di singoli professionisti, ecc) sono stati contattati. 

Il raggiungimento degli intervistati è stato del 4,8%, pari a 43 questionari riempiti in modo 

completo. La figura seguente mostra le percentuali di coloro che hanno risposto e sono 

entrati nel network. 

 

Fig.1. Percentuale dei rispondenti  tra agenzie e-learning, parti sociali, decisori politici. 

 

2.2  Conduzione dell’indagine 
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Il campionamento è iniziato nel dicembre 2009 e si è chiuso nel gennaio 2011 ed è stato 

condotto principalmente on line, anche se questionari cartacei sono stati distribuiti durante il 

workshop nazionale e in altri contesti. Inoltre, alcuni questionari sono stati anche fatti per 

telefono. L'analisi non discerne tra la provenienza e la tipologia della persona intervistata, ma 

prenderà in considerazione il campione come un tutto unitario. 

 

2.3 Il questionario 

Il questionario per le agenzie e-learning è disponibile al seguente indirizzo web: 

http://www.prismanet.gr/eruralnet/surveys/index.php?sid=77617&lang=it. 

Conta circa 27 domande su: 

caratteristiche o del fornitore di e-learning: 

• tipologia di organizzazione 

• esperienza in termini di anni sul mercato 

• numero di insegnanti e formatori coinvolti in e-learning 

• numero di studenti 

sviluppo di corsi e-learning: 

• pacchetti formativi (numero, soggetti) 

• offerta di pacchetti rivolti alle zone rurali 

• realizzazione di contenuti (risorse interne, subappalti) 

• metodologia didattica 

• strumenti per l’erogazione e l'interazione tra gli utenti 

• modalità di finanziamento 

• Certificazioni 

caratteristiche del target: 

• tipologia del target (persone fisiche / società) 

 

Infine, una parte del questionario riguarda le criticità e i fattori di successo dell’e-learning nel 

contesto attuale e i caratteri innovativi dell'e-learning: 

• problemi e criticità dell’e-learning nelle zone rurali 

• competenze per gli studenti 

• fattori di successo dell’e-learning 

• innovazione dell’e-learning 

 



 
 
 

12 
Project Nr: 143418-LLP-12008-1-GR-KA3-KA3NW 

With the support of the Lifelong Learning Programme, Key Activity 3, ICT of the European Union 

2.4 Analisi statistica  

L'analisi statistica ha visto un’analisi delle frequenze e una tabulazione incrociata, condotte 

presso l'Università di Rostock (Germania) e l'Accademia Ungherese delle Scienze, Centro di 

Studi Regionali (Ungheria).  

3 RISULTATI 

3.1  Presentazione e discussione dei risultati 

 

3.1.1 Risultati dell’analisi delle frequenze 

 

i. Profilo delle agenzie e-learning: tipologia, dimensione, attività di formazione  

Per quanto riguarda la tipologia delle agenzie formative (Q3), il 69,8% dei rispondenti (N = 

30) appartengono a organizzazioni private. All'interno di questo gruppo, il 53,1% è costituito 

da società commerciali (profit) e il 31,3% da organizzazioni no profit (cooperative, consorzi di 

università, associazioni culturali, mentre il 15,6% da fondazioni e ONG. 

Dall’altro lato, 13 agenzie (30,2%) sono pubbliche, il 72% sono governative o appartenenti 

alle regioni o le istituzioni locali, mentre il 27% sono società di interesse pubblico. 

La maggior parte delle agenzie e-learning (58,1%) sono organizzazioni formative 

indipendenti (Q4), mentre il 9,3% lavora per conto di università o è indipendente ma molto 

legato alle università; l’11,6% invece appartiene a organizzazioni professionali o 

confederazioni (sindacati, associazioni di imprenditori, ecc), e il 16,3% lavora nelle 

amministrazioni locali. 

 

 

Fig. 2 Tipologia delle agenzie formative e-learning: pubbliche e private. 
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La dimensione di un’agenzia e-learning (Q5) è stata valutata in base al numero di 

insegnanti occupati, di docenti e-learning, 

del numero di studenti che hanno 

partecipato ai corsi e-learning durante gli 

ultimi 12 mesi e il numero di pacchetti di e-

learning offerti. La maggior parte delle 

agenzie ha un numero ristretto di docenti 

(meno di 10) e in generale, se molti sono gli 

insegnanti, il numero di agenzie formative 

diminuisce. 

Fig. 3 Percentuale di agenzie formative e-learning in base al numero di insegnanti.  

 

Venendo al numero di insegnanti 

coinvolti in e-learning (D6), la maggior 

parte delle agenzie conta meno di 10 

docenti coinvolti in attività di e-learning. 

Tuttavia, ci sono pochi fornitori (2 per 

classe) con un numero maggiore di e-

learning gli insegnanti. 

 

 

Fig. 4 Percentuale di agenzie formative e-learning in base al numero di insegnanti  che si occupano di e-learning.  

Il numero di studenti (Q10) che hanno seguito corsi e-learning negli ultimi dodici mesi varia 

da un minimo fino a 50, a più di 5000. 

Le classi tra 2001 e 5000 e più di 5.001 

sono stati unificati. Il 37,2% delle 

agenzie però forma fino a 50 studenti. 

C'è anche una buona percentuale (14%) 

di agenzie che offre e-learning a oltre 

2000 studenti.  

 

Fig. 5 Percentuale di agenzie e-learning in base del numero di studenti istruiti con l’e-learning.  
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Se guardiamo la percentuale di donne- 

studenti e-learning, troviamo che la maggior 

parte delle agenzie ha meno del 25% delle 

studentesse. Solo il 7% forma tra il 75 e il 

100% delle donne. 

 

Fig. 6 Percentuali delle agenzie formative in base alla 

percentuale di donne studenti e-learning.  

 

Il numero di pacchetti di e-learning (Q12) 

offerti varia da 0 per quei fornitori che stanno 

per entrare nel mercato, a più di 500. Il 

51,2% delle agenzie e-learning offrono da 1 

e 10 pacchetti e-learning e la percentuale 

diminuisce all’aumentare del numero di 

pacchetti offerti. Per esempio, solo il 4,7% 

delle agenzie offre tra 101 e 500 o più di 501 

pacchetti. 

 

Fig. 7 Percentuali delle agenzie formative in base al numero di pacchetti e-learning offerti.  

 

ii. Specializzazione dell’agenzia nell’e-learning e presenza sul mercato 

Per quanto riguarda la specializzazione delle 

agenzie, abbiamo considerato la percentuale 

di insegnanti coinvolti in attività e-learning (D6) 

rispetto al numero totale degli insegnanti 

impiegati. La maggior parte delle agenzie ha 

un'alta percentuale di insegnanti e-learning. Il 

35% delle agenzie ha tra 11 e 50 e-insegnanti, 

e ancora il 35% più di 51. 

 

Fig. 8 Percentuale di agenzie e-learning in base al numero di insegnanti che lavorano nell’e-learning. 
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La percentuale di corsi e-learning 

all'interno dell'offerta totale (Q11), è 

generalmente inferiore al 20%, 

tuttavia, c’è un 30,2% di agenzie la cui 

offerta e-learning è compresa tra l’81 

e il 100%, indicando un’ alta 

specializzazione.  

 

 

Fig. 9 Percentuale delle agenzie formative in base all’offerta e-learning rispetto l’offerta totale.  

 

Venendo ora allo sviluppo di 

contenuti e-learning (Q9), la maggior 

parte delle agenzie e-learning (58,1%) 

sviluppa contenuti e-learning 

utilizzando risorse proprie. Il 23,3% 

utilizza le risorse proprie e subappalta 

a ditte esterne, mentre il 11,6% 

subappalta elusivamente a ditte 

esterne.  

Fig. 10 Percentuale delle agenzie formative sulla base dello sviluppo di contenuti e-learning.  

 

Il 53,5% delle agenzie ha esperienza 

in termini di anni sul mercato e-

learning (Q8). Il 27,9% ha tra 1 e 5 

anni di esperienza e l’11,6% è appena 

entrato nel mercato. C'è anche una 

piccola percentuale (4,7%) di agenzie 

che stanno progettando di offrire corsi 

e-learning in un prossimo futuro.  

Fig. 11 Percentuale delle agenzie formative in base alla presenza sul mercato da 0 a più di 5 anni. 
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iii. Mercato delle agenzie: orientamento rurale, priorità della clientela, fonti di 

finanziamento 

Questa parte del report propone la descrizione dell'inclinazione delle agenzie a offrire 

pacchetti speciali per le aree rurali e a individuare le materie che vengono offerte 

principalmente. Infine, verrà trattato il modo con cui vengono finanziate le proprie attività 

formative. 

La prima domanda (Q7) indaga se le agenzie offrono pacchetti speciali per le aree rurali. Il 

74,4% non offre pacchetti per le zone rurali, mentre il 25,6% presenta questo tipo di offerta. 

 

Fig. 12 Percentuale delle agenzie e-learning che offrono pacchetti speciali per le aree rurali. 

Il target delle agenzie e-learning (Q13) può essere costituito da individui: lavoratori 

dipendenti, autonomi, disoccupati, studenti e da organizzazioni: microimprese (meno di 10 

dipendenti), piccole (tra 10 e 50 dipendenti), medie (50-250 dipendenti) e grandi (oltre 250 

dipendenti). Le agenzie si rivolgono anche al settore pubblico. Analizzando i dati, i targets 

sono stati valutati in ordine di priorità da 1 a 5 (nessuna priorità-priorità assoluta). La media 

del livello di priorità è segnalato per ciascuna classe nel grafico sottostante. La maggior parte 

delle agenzie offre con maggior priorità corsi e-learning per le persone che sono impiegate in 

aziende e con priorità media per i lavoratori autonomi come i professionisti o gli imprenditori 

e studenti. I disoccupati invece non costituiscono una priorità. Per quanto riguarda le società, 

priorità media è data alle grandi e le medie aziende, mentre maggiore importanza viene data 

alle organizzazioni del settore pubblico. 
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Fig. 13 Priorità data ai gruppi target (individui e organizzazioni). Il livello di priorità va da: 1. non prioritario a 5 
assolutamente prioritario.  

 

Per quanto riguarda le fonti di finanziamento (Q24), queste possono essere diverse. Le 

agenzie commerciali ottengono pagamenti privati da parte degli studenti e dai datori di 

lavoro, e comunque possono ottenere 

sovvenzioni da parte del governo o 

dell'Unione Europea. Forniscono 

inoltre corsi con finanziamento misto 

(pagata dal privato e in parte 

finanziata). Altri tipi di finanziamento, 

suggerito dal nostro campione di 

operatori, sono costituiti dagli accordi 

tra istituzioni o erogazioni gratuite. Le 

opzioni hanno ricevuto una 

percentuale simile di selezioni.  

 

Fig. 14 Percentuale delle agenzie e-learning in base alla fonte di finanziamento.  

I motivi per cui le agenzie hanno deciso di fornire e-learning (Q22) variano dalla 

‘richiesta da parte dei clienti (persone fisiche o aziende)’, alla ‘disponibilità di fondi pubblici’ o 

altre ragioni. Questa ultima opzione comprende l'interesse a offrire un 'apprendimento 

alternativo e innovativo' o di puntare sulla 'formazione strategica'e 'contribuire con una offerta 

più ampia' al mercato ed è presa in considerazione la richiesta da parte dei privati e delle 
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grandi imprese, mentre le piccole e medie imprese sono ancora ai margini del mercato e-

learning. 

Fig. 15 Percentuale di agenzie e-learning in base al motivo per cui hanno iniziato a offrire corsi e-learning 

(Altro,sovvenzioni dal governo o UE, richiesta da individui, richiesta da PMI, richiesta dalle grandi imprese).  

 

iv. Materie dei corsi e sistema di certificazione 

Quali sono le materie e-learning (Q14) 

maggiormente offerte nel marcato? 

Guardando le risposte, possiamo 

osservare che il 53,5% riguarda le 

tecnologie dell'informazione e della 

comunicazione, il 44,2% le imprese e la 

gestione dell’impresa, il 39,5% le lingue, il 

32,6% aspetti tecnici del settore 

secondario e il 20,9% su temi connessi al 

settore primario. Altri soggetti sono la 

psicologia, la cultura italiana, la scrittura, 

energia, storia, didattica.  

 

Fig.16 Materie dei corsi e-learning proposte con una domanda a risposta multipla. Le percentuali sono riferite al 

numero dei rispondenti.  

Un requisito per l’apprendimento e-learning è il sistema delle certificazioni o dei titoli 

ottenibili dai tirocinanti (Q23). La maggior parte delle organizzazioni rilascia attestati da parte 

della propria organizzazione (65,1% delle selezioni sul totale dei rispondenti) e pochi (9,3%) 
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sono coloro che rilasciano certificati riconosciuti a livello nazionale o titoli di istruzione post-

secondaria. 

 

Fig.17 Qualifiche o certificati ottenibili con l’e-learning. Le percentuali sono riferite al numero di rispondenti. 

(Nell’ordine:Altro, certificato dell’organizzazione, certificato riconosciuto a livello internazionale, certificato 

riconosciuto a livello nazionale, certificato formale di formazione post-secondaria).  

v. Erogazione dell’e-learning: metodi, partecipazione dello studente, requisiti ICT  

Venendo alle modalità di erogazione 

dell’e-learning (Q15), il 53,5% 

dell’erogazione è 'blended', in cui sono 

integrate lezioni frontali con 

l'apprendimento online, l’ e-learning 'auto-

amministrato conta il 48,8% delle risposte 

e ‘studenti e-learning supportati dal tutor' 

conta il 44,2%. Altri metodi includono la 

videoconferenza, le lezioni attraverso 

telefoni e ambienti virtuali sincroni.  

Fig.18 Modalità di erogazione  dell’e-learning. Le percentuali sono riferite al numero di rispondenti.(E-learning 

auto-amministrato dallo studente, assistito dal tutor, blended, altro). 

La partecipazione degli studenti e-learning (Q20) si intende come partecipazione con 

accesso a internet, che può essere sempre online o meno e per lo più a intervalli regolari. Il 

39,5% delle agenzie richiedono agli allievi di essere sempre online e 48,8% fornisce corsi in 

cui gli allievi possono accedere collegati ad intervalli regolari.  
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Accesso all’e-learning: % di Agenzie (N=38) 

Sempre online 39.5 % 

Prevalentemente offline, con accesso a intervalli regolari 48.8 % 

 

I requisiti ICT per l'e-learning (D19) comprendono servizi ed attrezzature. L’accesso a 

Internet e l’uso del personal computer sono ovviamente i requisiti più importanti. Tuttavia, ci 

sono opzioni come lettori DVD e telefoni cellulari che hanno ricevuto il 14% e 9,3% 

rispettivamente delle selezioni. 

 

Fig.19 Requisiti ICT per l’accesso all’e-learning. Le percentuali sono riferite al numero di rispondenti. 

vi. Metodi di erogazione dell’e-learning, strumenti e pedagogie 

Il metodo più utilizzato per erogare e-learning (Q16) si basa sull'impiego di piattaforme 

(86% delle selezioni), collegamenti a siti internet per il download di materiale e l’uso dei 

video/DVD che hanno ottenuto rispettivamente il 30,2% e il 27,9% delle selezioni. Tuttavia, le 

agenzie che offrono e-learning, fanno uso di una vasta gamma di soluzioni che includono 

anche programmi televisivi e telefonia mobile, anche se poco utilizzata.  
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Fig.20 Tipologie di metodi per erogare e-learning. Le percentuali sono riferite al numero di rispondenti. 

Strumenti specifici (Q17) includono chat, gruppi di discussione, blog, videoconferenze, e-

mail, Wiki, comunità e-learning, podcast. Gli strumenti selezionati più comuni sono le e-mails 

(67,4% delle selezioni) e quegli strumenti che facilitano l'interazione rapida e di scambio tra 

studenti e i loro tutors: le e-learning communities (53,5%), i gruppi di discussione (46,5% ), 

chat (44,2%). La videoconferenza tramite web-cam ha ottenuto il 44,2% delle selezioni.  

  

Fig.21Tipologie di strumenti utilizzati nell’e-learning. Le percentuali sono riferite al numero di rispondenti. 

I metodi pedagogici (D18) utilizzati per l'e-learning da parte delle agenzie sono riportati nel 

grafico sottostante. La maggior parte delle opzioni selezionate sono state Video, 

Interactive/Animated contents, presentazioni Powerpoint, letture di testo. Meno utilizzati sono 

i metodi basati sui libri audio, Game Based Learning o Role Based Learning, ma gli allegati 

di posta elettronica.  
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Fig.22 Tipologie di metodi pedagogici utilizzati nell’e-learning. Le percentuali sono riferite al numero di 
rispondenti. 
 

vii. Problemi e requisiti per un e-learning di successo 

Alcune considerazioni circa le problematiche connesse all'e-learning (Q21) come le barriere 

all’utilizzo nelle zone rurali sono qui sotto descritte. L’aspetto critico principale è 

l'inadeguatezza delle infrastrutture tecnologiche. La mancanza di connessione internet 

veloce (ADSL) è un problema rilevante che ha ricevuto l'86% delle selezioni dagli intervistati. 

Tuttavia, l'infrastruttura non idonea è anche legata al diffuso analfabetismo ICT (53,5% delle 

selezioni) e a tutto ciò si aggiunge la mancanza di personale a sostegno degli imprenditori e 

dei lavoratori dipendenti nelle aree rurali. 

 

Fig.23 Problematiche associate all’ e-learning, specialmente nelle aree rurali. le percentuali sono riferite al 
numero di risposte. (Opzioni: altro, nessun finanziamento pubblico, capacità finanziaria limitata per i residenti 
delle aree rurali, nessuno staff a supporto degli imprenditori e dei lavoratori delle aree rurali, assenza di materiale 
formativo adatto, analfabetismo sulle IT, mancanza di una infrastruttura adeguata). 
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La parte successiva del report esaminerà i fattori che servono per un e-learning di successo: 

la peculiarità degli utenti finali e l’erogazione dell’e-learning. La domanda circa le 

caratteristiche degli studenti (D25) include 5 opzioni: auto-disciplina, volontà di imparare, 

pensiero critico, perseveranza, disponibilità di tempo. Tra questi, la volontà di imparare e 

l’auto-disciplina sono le caratteristiche più importante per completare con successo un corso 

e-learning. Pensiero critico, perseveranza e disponibilità di tempo sono piuttosto importanti. Il 

range varia tra 1 e 5: 1 per niente importante, 2 poco importante, 3 piuttosto importante, 4 

importante, 5 molto importante. 

 

Fig.23 Le aspettative degli student: caratteristiche che deve avere uno studente per finire con successo un corso 
e-learning. Livello di priorità da 1 a 5 (nessuna priorità- piorità assoluta). Sono riportati i valori medi.(Opzioni: 
disponibilità di tempo, perseveranza, pensiero critico, volontà a imparare, autodisciplina). 

 

Dall'altro lato, le caratteristiche delle agenzie formative sono altrettanto importanti per un e-

learning di successo (D26), per esempio la necessità del collegamento veloce ad internet, 

l'organizzazione dell’agenzia formativa in termini di formazione del personale, 

amministrazione efficiente, introduzione di nuove tecnologie, marketing e una offerta 

adeguata di e-learning. Le agenzie formative in e-learning credono che sia importante offrire 

argomenti adatti, formare il personale e utilizzare nuove tecnologie. Piuttosto importanti 

sono: una connessione veloce, un'amministrazione efficiente e avere buone strategie di 

marketing. 
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Fig.24 Caratteristiche che deve avere l’agenzia per offrire un e-learning di successo. Livello di priorità da 1 a 5 
(nessuna priorità- priorità assoluta). Sono riportati i valori medi. (Opzioni: corsi/oggetto dei corsi adeguati; buon 
marketing, pianificare l’uso di nuove tecnologie, amministrazione efficiente, formazione del proprio staff, 
connessione internet veloce). 
 

viii. Innovazione 

La parte finale del questionario presenta una domanda sul carattere 'innovativo' dell’e-

learning (D27). Il 60,5% delle agenzie (su 38 rispondenti), ha dichiarato di offrire e-learning 

innovativo. 

Fig.25 Aspetti innovative dell’e-learning in 5 categorie: nuovi strumenti e tecnologie e-learning, nuovi metodi 

pedagogici, miglio accessibilità ai gruppi esclusi, nuove soluzioni organizzative e istituzionali, nuovi metodi a 

supporto degli utenti. Le percentuali sono riferite al numero di rispondenti. 

Il concetto di innovazione ha riguardato aspetti diversi, come l'uso delle nuove tecnologie, la 

metodologia didattica applicata, le soluzioni organizzative, ma anche aspetti legati ai gruppi 

target per esempio il coinvolgimento di utenti vulnerabili o in condizioni emarginanti.  

Per quanto riguarda l'innovazione nella metodologia pedagogica, la maggior parte delle 

risposte ha riguardato la 'combinazione di lavoro individuale con la discussione e lo scambio 

38%

8%

23%

50%

31%

38%

12%

77%

73%

65%

15%

15%

46%

12%

46%

15%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

New ways of supporting users:

Other

Data protection system

Online evaluation

Non-discriminatory or non-exclusive recruitment

New organisational and institutional solutions:

Better access to vulnerable/ excluded groups:

Other

Combination of individual work with discussion …

Communication with other students

Prompt and personalized response by tutors

New pedagogical methods:

Other

Wikis

Web 2.0 social tools

Mobile phones

Special kind of platforms

GBL

New e-learning tools/technologies:

Innovative aspects of e-learning courses (N=38)



 
 
 

25 
Project Nr: 143418-LLP-12008-1-GR-KA3-KA3NW 

With the support of the Lifelong Learning Programme, Key Activity 3, ICT of the European Union 

di conoscenze', e la ‘risposta pronta e personalizzata da parte del tutor verso i tirocinanti' e 

infine, 'comunicazione con gli altri studenti'. L'utilizzo di nuovi strumenti e-learning e le 

tecnologie riguarda l'uso di speciali piattaforme e strumenti sociali del Web 2.0 (ad esempio 

Ning, Facebook, blog). L’apprendimento con Wikis, GBL e telefoni cellulari sono meno 

utilizzati. Un migliore accesso ai gruppi vulnerabili ottiene il 38% delle selezioni. Inoltre, tra le 

'nuove soluzioni organizzative e istituzionali' la possibilità di 'valutazione on-line' è l'opzione 

più selezionata. Infine, per ciò che riguarda i 'nuovi modi di supportare gli utenti', sono state 

suggerite forme di sostegno finanziario o non finanziario, a livello locale, nazionale o 

europeo, questa opzione ha ottenuto il 38,5% delle selezioni. 

3.1.2  Risultati delle analisi delle tabulazioni incrociate 

Questo paragrafo riporta alcuni interessanti risultati dalle analisi svolte tramite la tabulazione 

incrociata.L'obiettivo di questa analisi era quello di trovare la relazione tra alcune variabili e 

gli effetti su alcuni aspetti dell'e-learning. Le variabili prese in considerazione sono state: 

• Dimensione dell’agenzia formativa, in termini di numero di insegnanti (Q5) 

• specializzazione dell’agenzia formativa nell’e-learning, misurata come la percentuale 

dell’attività formativa in e-learning (Q11) 

• presenza dll’agenzia sul mercato, come il numero di anni sul mercato offrendo corsi e-

learning (Q 8) 

• orientamento rurale, in termini di offerta di speciali pacchetti e-learning per le zone rurali (Q 

7). 

3.1.2.1 Dimensione dell’agenzia formativa e-learning 

i. Specializzazione nell’e-learning e presenza sul mercato 

La specializzazione dell’agenzia nell’e-learning è stata misurata come percentuale di 

corsi e-learning rispetto l'offerta formativa (Q11). La maggior parte delle agenzie (34 su 39) 

sono organizzazioni di piccole dimensioni con meno di 50 docenti e tirocinanti. Esse sono 

meno specializzate rispetto le grandi organizzazioni, infatti, impostando la soglia della 

specializzazione in e-learning al 40%, quelle con più di 50 insegnanti sono più specializzate. 
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Fig.26 Specializzazione nell’e-learning (fino al 40% e oltre il 40% di offerta e-learning) e dimensione dell’agenzia. 
Le percentuali sono riferite al numero di rispondenti nelle due classi di grandezza dell’agenzia (fino a 50 
insegnanti e più di 50 insegnanti). 
 

Considerando il numero di pacchetti e-learning (Q12), il 72% delle agenzie e-learning che 

contano fino a 50 insegnanti offrono fino a 10 pacchetti e-learning. Le organizzazioni più 

grandi sono capaci di produrre più di 10 pacchetti (test Pearson Chi Quadro-.Assymp Sig.= 

0,05). 

 

Fig.27 Numero di pacchetti e-learning (fino a 10 e oltre 10) all’interno dell’offerta formative e dimensione 
dell’agenzia. Le percentuali sono riferite al numero di rispondenti nelle due classi di grandezza dell’agenzia (fino a 
50 insegnanti e più di 50 insegnanti). 
 

Per quanto riguarda la presenza nel mercato dell’e-learning (Q8): le agenzie che offrono 

e-learning da oltre 5 anni sono costituite da tutte quelle di grosse dimensioni e dal 48,5% 

delle organizzazioni di piccole dimensioni. Il restante 51,5% delle organizzazioni piccole 

dimensioni ha una esperienza più breve. 
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Fig.28 Presenza sul mercato dell’e-learning in base al numero di anni (fino a 5 e oltre 5) e dimensione 
dell’agenzia. Le percentuali sono riferite al numero di rispondenti nelle due classi di grandezza dell’agenzia (fino a 
50 insegnanti e più di 50 insegnanti). 
 

I contenuti e-learning sono sviluppati (Q9) sia all'interno dell'organizzazione (utilizzando 

risorse proprie) sia in subappalto ad esperti, o in entrambi le modalità. L’80% delle grandi 

organizzazioni e il 59% delle organizzazioni di piccole produrre e-learning con risorse proprie 

e solo organizzazioni di piccole dimensioni (16%) usa subappaltare ad esperti esterni.

 

Fig.29 Risorse che vengono utilizzate dalle agenzie (risorse interne, subappalti a esperti esterni, entrambe le 
forme) per lo sviluppo di contenuti e dimensione dell’agenzia. Le percentuali sono riferite al numero di rispondenti 
nelle due classi di grandezza dell’agenzia (fino a 50 insegnanti e più di 50 insegnanti). 
 

ii. Il mercato: fonti di finanziamento, priorità della clientela 

Fonti di finanziamento (D24): le agenzie più grandi tendono a ottenere più fondi 

direttamente dagli studenti che pagano privatamente oppure con fondi misti (in parte 
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sovvenzionato e in parte a pagamento). Le agenzie piccole cercano di ottenere i 

finanziamenti da fonti diverse. 

 

Fig.30 Provenienza delle risorse (pagamenti privati degli studenti, pagamenti delle aziende, completamente 
finanziati dal governo o l’UE, parte pagati privatamente e parte finanziati esternamente) e dimensione 
dell’agenzia. Le percentuali sono riferite al numero di rispondenti nelle due classi di grandezza dell’agenzia (fino a 
50 insegnanti e più di 50 insegnanti). 

Passando ora a trattare quelle che sono le priorità rispetto alla clientela, le piccole 

organizzazioni decidono di erogare l'e-learning per diversi motivi: dalla richiesta da parte 

delle grandi imprese, degli individui e grazie alla disponibilità di sovvenzioni. Non sembra 

essere importante la richiesta di e-learning da parte delle aziende piccole o delle grandi 

organizzazioni nel caso delle agenzie più grandi. Al contrario le agenzie formative con più di 

50 studenti generalmente iniziano grazie alla presenza di sussidi da parte del governo o 

dell'Unione Europea (40%). 
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Fig.31 Motivi per cui l’agenzia ha incominciato a offrie corsi e-learning (richiesta dalle grandi imprese, dalle PMI, 
da individui, disponibilità di fondi) e dimensione dell’agenzia. Le percentuali sono riferite al numero di rispondenti 
nelle due classi di grandezza dell’agenzia (fino a 50 insegnanti e più di 50 insegnanti). 

iii. Materie oggetto dei corsi e-learning 

Per quanti riguarda le materie (Q14), le tecnologie IC e lingue straniere sono quelle più 

offerte soprattutto dalle piccole organizzazioni (80% delle selezioni) rispetto le altre (Pearson 

Chi quadro Assymp. Sig=0.04 e Cramer V=0.327). Business e management conta sopra il 

40% di selezioni per entrambe le dimensioni, mentre le organizzazioni più grandi offrono in 

prevalenza corsi sulle ICT (47,1%), tecniche per il settore secondario (29,4%) e turismo 

(17,6%). 

 

Fig.32 Materie oggetto dell’offerta e-learning e dimensione dell’agenzia. Le percentuali sono riferite al numero di 
rispondenti nelle due classi di grandezza dell’agenzia (fino a 50 insegnanti e più di 50 insegnanti). 

iv. Modalità di erogazione dell’e-learning, strumenti e pedagogie 

Per ciò che riguarda l’erogazione dell’e-learning (Q20), la maggioranza delle agenzie sia 

piccole che grandi, eroga l’e-learning prevalentemente offline. 
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Fig.33 Modalità con cui viene erogato l’e-learning e dimensione dell’agenzia. Le percentuali sono riferite al 
numero di rispondenti nelle due classi di grandezza dell’agenzia (fino a 50 insegnanti e più di 50 insegnanti). 

Per quanto riguarda la modalità di partecipazione degli studenti all’e-learning (Q15), il 

55,9% delle piccole organizzazioni erogano l’e-learning attraverso la modalità blended, 

quelle grandi al contrario, erogano soprattutto attraverso l’apprendimento assistito con tutors 

(Pearson Chi Quadro, Assymp. Sig.=0.01 e Cramer V=0.414), ad ogni modo, 

l’apprendimento auto amministrato dallo studente è anch’esso piuttosto utilizzato.  

 

Fig.34 Modalità di partecipazione dello studente all’ e-learning (auto-amministrato, assistito dal tutor, blended) e 
dimensione dell’agenzia. Le percentuali sono riferite al numero di rispondenti nelle due classi di grandezza 
dell’agenzia (fino a 50 insegnanti e più di 50 insegnanti). 

Requisiti ICT per l’accesso all’e-learning (Q19): il 91,2% delle selezioni per le piccolo 

agenzIe e l’80% di quelle grandi, richiedono l’uso di Internet e il personal computer. I telefoni 

cellulari sono utilizzati solo da quelle agenzie formative con più di 50 insegnanti (11,8%). 
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Fig.35  Requisiti ICT per accedere all’ e-learning e dimensione dell’agenzia. Le percentuali sono riferite al numero 
di rispondenti nelle due classi di grandezza dell’agenzia (fino a 50 insegnanti e più di 50 insegnanti). 

Conclusioni: 

I risultati della tabulazione incrociata sono riassunti nella seguente tabella. Ad ogni modo 

dobbiamo ricordare che il campione era troppo piccolo e i risultati non sono statisticamente 

significativi. 
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sul mercato e alla capacità di sviluppare contenuti utilizzando proprie risorse.e anche 

ottenere fondi con sussidi esterni. Le agenzie più piccolo usano erogare una ristretta gamma 

di corsi come in business e management, lingue e, riguardo la modalità, preferiscono quella 

blended.  

3.1.2.2 Specializzazione dell’agenzia formativa nell’e-learning 

La specializzazione dell’agenzia in e-learning (Q11) è misurata come la proporzione tra 

l’offerta e-learning e il numero di corsi di formazione erogati, originariamente su una scala di 

5 classi, dallo 0 al 100%. Le agenzie meno specializzate sono considerate quelle con meno 

del 40% dell’offerta in e-learning, mentre quelle molto specializzate hanno più del 40% 

dell’offerta formativa in e-learning.  

i. Dimensione dell’agenzia 

34 agenzie su 39 sono organizzazioni piccole con meno di 50 insegnanti e tirocinanti. Posta 

la soglia della specializzazione al 40%, le agenzie grandi con più di 50 insegnanti risultano 

essere quelle più specializzate.  

 

Fig.36 Specializzazione dell’agenzia (meno del 40% e oltre il 40% di corsi e-learning) rispetto la dimensione 
dell’agenzia. 

ii.  Specializzazione nell’e-learning e presenza sul mercato  

Per ciò che riguarda lo sviluppo di contenuti (Q9) erogati in e-learning, entrambe le 

categorie di agenzie formative mostrano percentuali simili per ciascuna opzione ‘con proprie 

risorse, sub-appalto e entrambe in metodi’. 
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Fig.37 Specializzazione dell’agenzia (meno del 40% e oltre il 40% di corsi e-learning) rispetto lo sviluppo del 
contenuto (all’interno dell’organizzazione, subappalto a esperti esterni, entrambe). 

Le agenzie che hanno una presenza sul mercato più corta di 5 anni, sono prevalentemente meno 

specializzate (58.8% dei rispondenti), mentre quelle con una esperienza più lunga hanno dei valori 

percentuali simili nelle due opzioni. 

 

 

Fig.38 Specializzazione dell’agenzia (meno del 40% e oltre il 40% di corsi e-learning) rispetto la presenza sul 
mercato dell’agenzia (fino a 5 anni, oltre 5 anni). 

iii.  Il mercato: fonti di finanziamento, priorità della clientela 

Fonti di finanziamento (Q24): il 47% delle agenzie più specializzate generalmente 

ottengono fondi grazie ai pagamenti privati da parte dei datori di lavoro. La percentuale si 

abbassa nel caso delle agenzie meno specializzate (24%). Le altre opzioni hanno valori 

simili in entrambe le categorie di specializzazione. 
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Fig.39 Specializzazione dell’agenzia (meno del 40% e oltre il 40% di corsi e-learning) rispetto le fonti di 
finanziamento (pagato privatamente dal datore di lavoro, dallo studente, sovvenzionato totalmente dal governo o 
l’UE).  

Ragioni che hanno spinto le agenzie formative a offrire corsi e-learning (Q22): le 

agenzie altamente specializzate hanno iniziato a fornire corsi e-learning grazie alla richiesta 

di compagni di grandi dimensioni (37%) e anche grazie alla disponibilità di finanziamenti da 

parte del Governo o della UE (32%), mentre quelle meno specializzate hanno incominciato 

grazie alla richiesta da parte dei lavoratori (33%). 

 

Fig.40 Specializzazione dell’agenzia (meno del 40% e oltre il 40% di corsi e-learning) rispetto le ragioni per offrire 
corsi e-learning  (richiesta dalle grandi imprese, dalle PMI, dagli individui, sovvenzioni disponibili dal governo de 
della UE).  

iv. Modalità di erogazione dell’e-learning, strumenti, pedagogie 
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I risultati che riguardano la modalità di erogazione dell’e-learning dicono che il 64,7% delle 

agenzie con più del 40% di corsi e-learning e il 52,6% di quelli meno specializzati utilizza la 

modalità offline. 

 

Fig.41 Specializzazione dell’agenzia (meno del 40% e oltre il 40% di corsi e-learning) rispetto la modalità di 
erogazione dell’ e-learning  (sempre online e prevalentemente offline con accesso a intervalli regolari).  

Per ciò che riguarda le qualifiche (Q23) ottenibili dai corsi, le agenzie più specializzate in e-

learning possono rilasciare delle certificazioni riconosciute a livello nazionale e delle 

qualifiche formali post-educazione secondaria, rispetto alle agenzie con una bassa 

specializzazione (15,8% contro il 4,8% per entrambe le voci). 

 

Fig.42 Specializzazione dell’agenzia (meno del 40% e oltre il 40% di corsi e-learning) rispetto la tipologia di 
certificazioni rilasciate (qualificazioni formali di educazione post secondaria, certificazione riconosciuta a livello 
nazionale, a livello internazionale, certificato dell’organizzazione).  
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Le materie oggetto dei corsi e-learning (Q14), dipendono anch’esse dalla specializzazione 

delle agenzie. Per esempio, lingue straniere e ICT vengono offerte soprattutto da quelle 

agenzie con meno specializzazione e-learning, mentre i corsi su aspetti tecnici dei settori 

primario e secondario e business e management vengono offerti soprattutto da quelle 

agenzie più specializzate. 

 

Fig.43 Subjects offered through e-learning. 

Circa la modalità di partecipazione degli studenti all’e-learning, le agenzie più 

specializzate utilizzano in prevalenza l’e-learning auto-amministrato dagli studenti (63,2% 

delle selezioni) e l’e-learning assistito dal tutor, dall’altro lato, le agenzie meno specializzate 

offrono prevalentemente blended learning (61,9% delle selezioni). 
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Fig.44 Specializzazione dell’agenzia (meno del 40% e oltre il 40% di corsi e-learning) rispetto la modalità di 
partecipazione degli studenti all’ e-learning  (auto amministrato dallo studente, assistito dal tutor, blended). 

v. Innovazione 

Il carattere innovativo dell’e-learning (Q27) è specialmente relazionato alle agenzie con una 

bassa specializzazione (76,5%) rispetto a quelle con un grado di specializzazione più alto 

(61,1%).  

 

Fig.45 Specializzazione dell’agenzia (meno del 40% e oltre il 40% di corsi e-learning) rispetto il carattere 
innovativo dell’ e-learning . 
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tecnici connessi ai settori primario e 
secondario 

Modalità con cui gli studenti 
partecipano all’e-learning (Q15) 

Autoamministrato, e assistito dal 
tutor  

Blended learning 

Innovazione  Meno innovativo Più  innovativo 

Questi risultati suggeriscono che il livello di specializzazione nell’e-learning è direttamente 

proporzionale alla grandezza, alla disponibilità di risorse interne per sviluppare contenuti e 

anche all’offerta delle materie dei corsi: le agenzie più specializzate hanno un’offerta più 

ampia,soprattutto sul business e management e sugli aspetti tecnici legati al settore 

secondario. Tuttavia, l’alta specializzazione non è necessariamente legata all’innovazione, 

per esempio, le stesse agenzie dichiarano di essere meno innovative elle altre. 

3.1.2.3 Presenza sul mercato dell’e-learning 

La presenza sul mercato dell’e-learning (Q8) è stata misurata in base al numero di anni in cui 

l’agenzia ha offerto corsi e-learning. Quindi, sono state create due categorie: quelle che 

offrono corsi da almeno 5 anni (fino a 5 anni) e quelle con una esperienza più lunga  (più di 5 

anni). 

i. Specializzazione nell’e-learning 

Lo sviluppo del contenuto e-learning in base alla presenza dell’agenzia nel mercato è 

mostrata nel grafico sotto. Il 68,8% delle agenzie che offrono e-learning da meno di 5 anni e 

il 56,5% di quelle con un’esperienza più lunga (più di 5 anni) sviluppano i corsi e-learning 

all’interno delle proprie organizzazioni usando proprie risorse. 

Tra quelle agenzie che invece usano subappaltare lo sviluppo di contenuti e-learning, la 

proporzione più alta si riferisce alle agenzie più giovani (18,8% contro 8,7%). L’opzione che 

prevedeva ‘entrambe le modalità’ (risorse proprie e subappalti) è utilizzata principalmente da 

quelle agenzie con un’esperienza più lunga sul mercato (34,8% rispetto al 12,5% di quelle 

più giovani). 
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Fig.46 Presenza sul mercato dell’e-learning (fino a 5 anni e da più di 5 anni) rispetto lo sviluppo di contenuti (entro 
l’organizzazione, utilizzando risorse interne, subappaltando a esperti esterni, entrambe le soluzioni). 

Il livello di specializzazione dell’agenzia e-learning: tra quelli con fino a 5 anni di presenza 

sul mercato, il 58,8% sono meno specializzati mentre le agenzie con un’esperienza più lunga 

(più di 5 anni) hanno anche un alto livello di specializzazione. 

  

Fig.47 Presenza sul mercato dell’e-learning (fino a 5 anni e da più di 5 anni) rispetto il livello di specializzazione 
(in 5 classi). Le percentuali sono riferite al numero di rispondenti. 

Inoltre è significativo che le agenzie con meno esperienza sul mercato, abbiano anche il 

numero più basso di pacchetti e-learning (meno di 10). 
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Fig.48 Presenza sul mercato dell’e-learning (fino a 5 anni e da più di 5 anni) rispetto il numero di pacchetti e-
learning offerti (fino a 10 e oltre 10). 

ii. Il mercato: fonti di finanziamento, priorità della clientela, orientamento 

rurale 

Per ciò che riguarda le fonti di finanziamento, le agenzie e-learning con più di 5 anni di 

esperienza, sono quelle che, tra le opzioni riguardanti il finanziamento, hanno selezionato 

maggiormente l’opzione ‘in parte finanziato e in parte pagato privatamente (43,5% rispetto al 

21,1% di quelli che hanno una più esperienza più corta) e ancora, contano un’alta 

percentuale per ‘finanziati dai datori di lavoro’ e ‘dal governo o dalla UE’. La percentuale più 

alta all’interno del gruppo delle agenzie ‘più giovani’ va invece a quelli che ottengono fondi 

direttamente dai pagamenti degli studenti.  
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Fig.49 Presenza sul mercato dell’e-learning (fino a 5 anni e da più di 5 anni) rispetto alle fonti di finanziamento 
dell’agenzia (pagamenti privati da parte dei datori di lavoro, degli studenti, sovvenzioni governative o Europee, in 
parte pagamenti privati e in parte sovvenzionati). 

Le priorità della clientela in termini di domanda proveniente direttamente dal mercato, sono 

mostrate nel grafico seguente. Le agenzie con più di 5 anni di presenza sul mercato hanno 

risposto che la priorità cui rispondere era soprattutto la richiesta dalle grandi compagnie 

mentre nelle agenzie con un numero di anni di esperienza di mercato inferiore ai 5 anni, 

mostra una percentuale più bassa (15,8%), soprattutto da parte delle grandi ma anche medie 

e piccole imprese.  

 

Fig.50 Presenza sul mercato dell’e-learning (fino a 5 anni e da più di 5 anni) rispetto alla clientela e quindi alle 
ragioni per cui è iniziata la provvisione di e-learning (richieste da parte delle grandi imprese, delle PMI, degli 
individui e disponibilità di fondi governativi o europei). 

 

iii. Materie oggetto dei corsi e-learning e sistema di certificazione 

Risultati interessanti sono stati ottenuti riguardo le materie dei corsi offerti dalle agenzie e-

learning. Quelle con una esperienza sul mercato più lunga di 5 anni offrono principalemnte 

corsi su ICT (78,3%), lingue (56,5%) e business e management (42,9%). (test Fisher per 

lingue (0.08), per ICT (0.000) e per business e management (0.033), infine, per altri servizi 

(0.054)).  
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Fig.51 Presenza sul mercato dell’e-learning (fino a 5 anni e da più di 5 anni) rispetto alle materie oggetto dei corsi 
e-learning. 

Riguardo la possibilità di ricevere un certificato di frequenza al corso e-learning, le 

agenzie con più di 5 anni sul mercato sono le uniche a rilasciare quelli riconosciuti a livello 

nazionale e internazionale. 

 

Fig.52 Presenza sul mercato dell’e-learning (fino a 5 anni e da più di 5 anni) rispetto alle certificazioni o alle 
qualifiche ottenibili con la frequenza e-learning (certificato dell’organizzazione stessa, certificato riconosciuto a 
livello internazionale, certificato ottenuto a livello nazionale, qualifica formale di educazione post-secondaria. 
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iv. Modalità di erogazione dell’e-learning, strumenti, pedagogie 

Nessuna differenza è stata trovata tra i due gruppi di agenzie formative per ciò che riguarda 

la modalità di erogazione dell’e-learning che è per la maggior parte offline. Circa il modo di 

partecipazione degli studenti all’e-learning, le agenzie con più esperienza in termini di anni 

sul mercato, erogano l’e-learning con il metodo dell’auto-amministrazione da parte dello 

studente. 

 

Fig.53 Presenza sul mercato dell’e-learning (fino a 5 anni e da più di 5 anni) rispetto alla modalità di 
partecipazione dello studente all’e-learning. 

Venendo ora agli strumenti utilizzati nell’e-learning, la differenza significativa tra i due gruppi 

riguarda l’uso della videoconferenza che è più utilizzata dalle agenzie con più di 5 anni sul 

mercato (test Fisher=0.013). 

 

Fig.54 Presenza sul mercato dell’e-learning (fino a 5 anni e da più di 5 anni) rispetto agli strumenti utilizzati per 
l’e-learning. 
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Metodi pedagogici e contenuti: le agenzie con più di 5 anni di espereinza sul mercato 

dell’e-learning hanno selezionato un po’ tutti i metodi pedagogici e una significatività è stata 

trovata per l’uso delle simulazioni (test di Fisher=0.012) e dei video. 

 

Fig.55 Presenza sul mercato dell’e-learning (fino a 5 anni e da più di 5 anni) rispetto ai metodi pedagogici utilizzati 
per l’e-learning. 

v. Innovazione 

Il carattere innovativo nell’e-learning non è legato alla presenza sul mercato dell’agenzia 

formativa però la maggior parte sia di quelle con meno che con più esperienza, dichiara di 

avere un carattere innovativo. 

 

Fig.56 Presenza sul mercato dell’e-learning (fino a 5 anni e da più di 5 anni) rispetto al carattere innovativo dell’e-
learning offerto. 
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Conclusioni 

I risultati della tabulazione incrociata e le loro implicazioni verso l’importanza della presenza 

dell’agenzia formativa nel mercato dell’e-learning, sono riassunte nella tabella seguente. 

Domanda incrociata  con il livello di 

specializzazione nell’e-learning 

Fino a 5 anni di  presenza sul 

mercato dell’e-learning 

Più di 5 anni di presenza nel mercato 

dell’ e-learning 

Sviluppo del contenuto e-learning 
(Q9) 

All’interno dell’organizzazione o 
subappaltando a esperti esterni 

Entrambe le forme: all’interno 
dell’organizzazione e subappalti.  

Specializzazione nell’e-learning 
(Q11) 

Meno specializzate Più specializzate 

Numero di pacchettie-learning 
(Q12) 

Meno di 10 Più di 10 

Fonti di finanziamento (Q24) Pagamenti privati degli studenti  

Parzialmente sovvenzionati e 
parzialmente tramite pagamenti 
private o pagamenti da parte dei 
datori di lavoro 

Ragioni per cui è iniziata l’offerta e-
learning (Q22) 

Richiesta da parte di individui  
Richiesta da parte delle grandi 
imprese e PMI  

Materie ggetto dei corsi (Q14) Nessuno offer corsi su ‘altri servizi’ 
ICT, business e management e 
aspetti tecnici 

Sistema di certificazione  (Q23)  Certificazione dell’organizzazione 
Qualifica riconosciuta a livello 
nazionale o internazionale  

Modalità di partecipazione dello 
studente all’ e-learning (Q15) 

Blended learning 
Autoamministrato dallo student o 
assistito dal tutor 

Strumenti per l’erogazione dell’e-
learning (Q17) 

Le opzioni sono state selezionate 
equalmente  

Videoconferenze 

Metodi pedagogici (Q18) RBL, Audiobooks, GBL Video, contenuti Interattivi/animati 

Innovazione (Q26) Innovativi Innovativi 

 

Questi risultati indicano che le agenzie con una esperienza sul mercato più lunga (più di 5 

anni) hanno più esperienza nella ricerca e nell’ottenimento di sovvenzioni governative o 

dell’Unione Europea e hanno anche una maggiore richiesta da parte dei datori di lavoro per 

la formazione dei propri dipendenti (presumibilmente grandi aziende, da qui la ragione 

principale per cui hanno incominciato a offrire l’e-learning). Per ciò che riguarda gli strumenti 

e i metodi utilizzati nell’erogazione dell’e-learning, le agenzie formative con una maggiore 

esperienza sul mercato offrono soprattutto un e-learning auto-amministrato dallo studente e 

quello assistito dal tutor rispetto alle altre agenzie e risultano essere anche più specializzate 

nell’e-learning stesso. Tuttavia, riguardo i metodi pedagogici, quelle con una esperienza più 

breve nel mercato utilizzano un range di strumenti più ampio che comprende il Role Based 

Learning, gli audiobooks e il Games Based Learning.   
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3.1.2.4 Orientamento rurale delle agenzie formative e-learning 

L’orientamento rurale delle agenzie formative (Q7) è stato misurato chiedendo alle agenzie 

stesse se offrivano pacchetti speciali per le aree rurali.11 agenzie hanno risposto 

positivamente.  

i. Specializzazione nell’e-learning e presenza sul mercato 

L’incrocio tra la domanda sulla presenza del provider nel mercato (Q8) e l’orientamento 

verso le aree rurali ha riscontrato che il 72,7% delle agenzie che offrono pacchetti speciali 

per le aree rurali hanno un’esperienza più lunga di 5 anni sul mercato, forse spinti dalla 

necessità di coprire un range più ampio di clientela.  

 

Fig.57 Offerta di pacchetti speciali per le aree rurali rispetto alla presenza sul mercato dell’e-learning (fino a 5 
anni e da più di 5 anni).  

ii. Mercato delle agenzie: fonti di finanziamento, priorità della clientela 

Per ciò che riguarda le fonti di finanziamento (Q24), le selezioni più numerose sono state 

date da coloro che offrono pacchetti speciali per le aree rurali, riguardano i pagamenti fatti da 

privati, in genere studenti e la disponibilità di sovvenzioni governative e della UE. 
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Fig.58 Offerta di pacchetti speciali per le aree rurali rispetto alle fonti di finanziamento (pagato privatamente dal 
datore di lavoro, dallo studente, completamente sovvenzionati e in parte sovvenzionato in parte pagato).  

La domanda sulle ragioni per cui le agenzie hanno incominciato a offrire corsi in e-learning 

(Q22) è stata anch’essa incrociata con quella sull’offerta verso le aree rurali e coloro che 

offrono questo tipo di corsi dichiarano che hanno sviluppato pacchetti e-learning grazie alla 

disponibilità di finanziamenti del Governo o dell’Unione Europea (ad esempio il Fondo 

sociale Europeo) e questa opzioni è molto più alta rispetto all’altro gruppo di agenzie (test 

Fisher=0.034). 

 

Fig.59 Offerta di pacchetti speciali per le aree rurali rispetto alle ragioni per cui un’agenzia ha incominciato a 
offrire e-learning (richiesta dalle grandi imprese, dalle PMI,dagli individui, presenza di finanziamenti del governo o 
europei). 

iii. Materie oggetto dei corsi e sistema di certificazione  
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Materie oggetto dei corsi (Q14): è significativo che  le agenzie formative che offrono 

pacchetti speciali per le aree rurali tendon a offrire corsi su argomenti tecnici relativi al 

settore primario e al business e management (test Fisher= 0.034 e 0.038). 

 

Fig.60 Offerta di pacchetti speciali per le aree rurali rispetto alle materie oggetto dei corsi. 

Passando ora alla qualifica ottenibile dagli studenti (Q23), l’81,8% delle selezioni da parte 

delle agenzie che offrono pacchetti speciali per le aree rurali riguardano il rilascio di 

certificazioni della propria organizzazione.  

 

Fig.61 Offerta di pacchetti speciali per le aree rurali rispetto al sistema di certificazione/qualificazione. 

iv. Modalità di erogazione dell’e-learning, strumenti e pedagogie 

Gli strumenti utilizzati per l’erogazione dell’e-learning (Q17) utilizzati da coloro che offrono 

pacchetti speciali per le aree rurali, sono le e-mails, forse perché comunemente usate. Altri 

34.4%

31.3%

12.5%

12.5%

53.1%

15.6%

40.6%

72.7%

36.4%

45.5%

27.3%

54.5%

27.3%

36.4%

0% 20% 40% 60% 80%

Business and management

Technical subjects of the secondary sector

Technical subjects of the primary sector

Tourism

ICT, Communications etc.

Other services

Languages

Subjects offered by e-learning according to the provider offer of special 
e-learning packages for rural areas (N=43)

yes (N=11)

no (N=32)

18.2%
27.3%

9.1%

81.8%

6.3% 3.1% 3.1%

59.4%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

Formal qualification of 
initial or post-secondary 

education

Recognized national 
certification

Recognized 
international certification

Certificate of your 
organisation

Qualifications obtained by trainees through e-learning according to the 
provider offer of special e-learning packages for rural areas (N=43)

yes (N=11) no (N=32)



 
 
 

49 
Project Nr: 143418-LLP-12008-1-GR-KA3-KA3NW 

With the support of the Lifelong Learning Programme, Key Activity 3, ICT of the European Union 

strumenti utilizzati sono I gruppi di discussione e le e-learning communities, oltre che i 

podcasts. 

 

Fig.61 Offerta di pacchetti speciali per le aree rurali rispetto gli strumenti utilizzati nell’e-learning. 

Passando ora ai metodi e gli strumenti pedagogici (Q18), Video e link a siti web sono I più 

usati dale agenzie che offrono pacchetti per le aree rurali. Inoltre è significativo che gli Audio 

books siano usati più da questo gruppo che non dagli altri (test Fisher=0.058). 

 

Fig.62 Offerta di pacchetti speciali per le aree rurali rispetto gli strumenti e i metodi pedagogici utilizzati nell’e-
learning. 
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Nessuna differenza è stata trovata tra i due gruppi. Circa il 70% delle agenzie formative in 

entrambe I gruppi dichiarano di essere innovative. 

Conclusioni 

I risultati della tabulazione incrociata e le loro implicazioni con la presenza sul mercato delle 

agenzie formative sono elencati nella tabella sottostante. 

Domanda che viene incrociata con 

offerta per le aree rurali  

Offerta di pacchetti speciali per le 

aree rurali 

Nessuna offerta di pacchetti speciali 

per le aree rurali 

Presenza sul mercato (Q8) Da più di 5 anni Fino a 5 anni 

Fonti di finanziamento (Q24) Completamente sovvenzionato dal 
governo o UE  

Pagamenti private da parte dei 
datori di lavoro 

Ragioni per incominciare a offrire e-
learning (Q22) 

Disponibilità di sussidi governative 
o dell’UE  

Richiesta dalle grandi imprese e 
individui 

Materie oggetto dei corsi (Q14) Aspetti tecnici sui settori priomario 
e secondario, business e 
management 

ICT  

Certificazioni  (Q23) Certificato dell’organizzazione e 
certificate riconosciuto a livello 
nazionale  

Certificato dell’organizzazione 

Strumenti per l’erogazione dell’e-
learning (Q17) 

E-mails Communities, e-mails… 

Metodi pedagogici (Q18) Audiobooks, Video 

 

Questi risultati indicano che l’esperienza sul mercato è una variabile importante per 

considerare targets alternativi nell’e-learning. Le agenzie formative con un’offerta rivolta alle 

aree rurali hanno principalmente più di 5 anni di esperienza sul mercato dell’e-learning, 

inoltre, una ragione per iniziare a offrire corsi in e-learning è stata anche la disponibilità di 

finanziamenti governativi e esteri, che sono anche la maggiore fonte di finanziamento per 

quelle agenzie che offrono corsi per le aree rurali.  

 

4. CONCLUSIONI 

I risultati si basano su un campione piccolo di agenzie, composto per il 74,4% da 

organizzazioni private (per lo più organizzazioni indipendenti, o che opera sotto università, 

altre organizzazioni professionali, sindacati o governi locali) e il 25,6% da organizzazioni 

pubbliche. Le agenzie e-learning private sono in genere piccole organizzazioni con meno di 

10 insegnanti, mentre solo gli enti pubblici possono arrivare a numeri più alti, tuttavia, 

l’offerta e-learning è maggiore nelle piccole organizzazioni, infatti le agenzie che offrono 

pochi pacchetti e-learning, tra 1 e 10, sono quelle che hanno l'offerta più alta di e-learning. 

Di solito le agenzie sviluppano contenuti con le proprie risorse, anche se il subappalto può 
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essere di supporto per i contenuti specifici. Le agenzie private, inoltre, sono quelle che 

hanno una offerta e-learning più ampia cercando di soddisfare la svariata domanda di e-

learning. Gli utenti sono per lo più costituiti da individui occupati in aziende e professionisti, 

imprenditori e grandi imprese (oltre i 50 dipendenti), oltre che le organizzazioni del settore 

pubblico. Per questo motivo, l'offerta di contenuti è particolarmente mirata alle loro necessità 

e la maggior parte dell’e-learning tratta tematiche come le tecnologie dell'informazione e 

della comunicazione, il commercio e la gestione delle imprese, le lingue straniere. La voce 

‘altro’ indica una cospicua presenza di agenzie che offrono corsi su temi come la psicologia, 

gli studi umanistici, l'energia, didattica. Infine, le tematiche legate al settore primario sono 

offerte in modo particolare da quelle agenzie che offrono pacchetti speciali per le aree rurali. 

Il vincolo principale nelle zone rurali è di solito la difficoltà di accesso a causa delle scarse 

infrastrutture. Così, la mancanza di una connessione veloce a Internet genera un problema 

di isolamento e di spopolamento, cui si aggiunge l’analfabetismo sulle ICT. Tuttavia, il 

cambio generazionale e la sua maggiore confidenza verso le ICT potrebbero portare 

ottimismo verso la diffusione della formazione a distanza. Un ulteriore problema è la 

mancanza di supporto per imprenditori e datori di lavoro nella tecnologia informatica e nella 

comunicazione. La forte tradizione in materia di istruzione e formazione con le lezioni frontali, 

ha determinato una predilezione di erogazione e-learning verso la modalità 'blended' che 

integra momenti di apprendimento online con lezioni frontali in cui gli utenti possono 

interagire e scambiare le loro esperienze faccia a faccia. In ogni caso, i corsi autogestiti dagli 

studenti e quelli supportati dal tutor sono piuttosto utilizzati, soprattutto da parte di quelle 

agenzie che hanno una esperienza sul mercato più lunga e sono di più grandi dimensioni. 

Poche agenzie suggeriscono l'uso di metodi alternativi, come la videoconferenza, il mobile 

learning o ambienti virtuali sincroni. Le agenzie che offrono pacchetti e-learning speciali per 

le aree rurali sono quelle più tradizionali con l'uso di strumenti comuni come le e-mail per la 

comunicazione e la distribuzione di contenuti. 

Tra i metodi pedagogici innovativi, i più utilizzati sono le letture di testo e le presentazioni 

PowerPoint.  

Nonostante riconosciute le difficoltà, la motivazione che sembra spingere le agenzie a offrire 

l’e-learning è la disponibilità di sovvenzioni da parte del governo o dell’Unione Europea, 

tuttavia alcune agenzie hanno espresso l'interesse di sperimentare forme innovative e 

interattive di apprendimento, di fornire un'offerta formativa più ampia e strategica e strumenti 

innovativi. La richiesta da parte di università e delle piccole e medie imprese ha incentivato a 

offrire pacchetti formativi, come nel caso di ENEA (caso di studio: ENEA-LEARN 
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http://odl.casaccia.enea.it/ UTT). La richiesta di una formazione svincolata dalle modalità 

tradizionali, è rappresentata da un altro caso di studio, 'via d'ingresso al patronato Inac' il 

corso e-learning di Agricoltura è Vita-CIA (www.agricolturavita.it). Esso per esempio è nato 

dalla necessità dell'organizzazione di fornire conoscenze di base su tematiche come la 

salute e l'assicurazione sui luoghi di lavoro ai dipendenti e ai lavoratori delle PMI che erano 

difficili da organizzare attraverso i metodi tradizionali. 

Come è possibile attirare utenti all'e-learning? Il successo dell'e-learning è probabilmente 

associato ad aspetti complementari, ad esempio, un sistema di certificazioni. Gli intervistati 

generalmente rilasciano certificati dell’organizzazione, mentre le certificazioni riconosciute 

almeno a livello nazionale, sono rilasciati soprattutto da coloro che offrono pacchetti e-

learning per le zone rurali.  

Per finire, l'e-learning non è ancora così comune, ma ad esso sono riconosciute alcune 

caratteristiche peculiari quali la flessibilità, la velocità, networking ecc, dall’altra parte però gli 

utenti devono avere delle caratteristiche come l’autodisciplina e in particolare la volontà di 

imparare per il successo nella formazione e-learning.  

Gli aspetti tecnologici e organizzativi dell’organizzazione e l'utilizzo di innovazione, la 

richiesta di una connessione veloce, una gestione efficiente di corsi e un buon marketing 

sono le caratteristiche piuttosto importanti delle agenzie. Dal punto di vista dell’innovazione, 

la maggior parte delle agenzia ha dichiarato di essere innovativa. L'innovazione è stata 

considerata su vari aspetti: tecnologia, pedagogia, target, organizzazione di corsi. 

L'innovazione tecnologica è collegare l'uso di piattaforme e strumenti Web2.0 e social 

networks (ad esempio Ning, Facebook, Blog) piuttosto che il mobilelearning o il GBL e i 

wikis, l'innovazione pedagogica riguarda soprattutto la capacità dell’agenzia di dare risposte 

rapide e personalizzate da parte del tutor ai tirocinanti, i metodi di comunicazione con altri 

studenti e la combinazione del lavoro individuale con la discussione e la conoscenza. 

L'innovazione riguarda anche l'offerta ai gruppi vulnerabili ed esclusi con soluzioni 

organizzative e istituzionali che includono la ‘valutazione on-line'. 

 

 

 

 

 

http://www.agricolturavita.it/
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III. INDAGINE SUGLI E-LEARNERS E IL GRUPPO DI CONTROLLO 

 

1. INTRODUZIONE  

Le indagini sugli e-learners e il gruppo di controllo hanno l'obiettivo di presentare il lato della 

domanda attuale, e quella potenziale, nel mercato dell'e-learning. L’e-learning può essere la 

soluzione ai problemi organizzativi identificati dalla domanda, ad esempio la mancanza di 

tempo, problemi d’amministrazione, preferenze didattiche, considerando che al giorno d'oggi 

tutto ciò può essere semplificato dai mezzi tecnologici, attraverso un sistema più flessibile di 

apprendimento. Le tecnologie dell'informazione e della comunicazione possono introdurre 

anche strumenti per migliorare la didattica e l'apprendimento, la creatività e mettere in atto 

cambiamenti significativi dell'offerta formativa per la sua fruizione e distribuzione sul 

territorio, anche nelle zone rurali. 

L’indagine ha lo scopo di aggiornare e ampliare le informazioni relative ai destinatari (attuali 

e potenziali) di e-learning nell'ampia varietà di luoghi, di uso delle ICT per l'insegnamento e 

l'apprendimento. Gli e-learners sono quelle persone che hanno partecipato almeno una volta 

nella vita di un corso e-learning, al contrario, il gruppo di controllo è rappresentato da quelle 

persone che non hanno mai frequentato un corso e-learning o, eventualmente, un corso di 

formazione professionale. 

 

2. METODO DI INDAGINE 

2.1 Il campione 

Le indagini sono state condotte invitando le agenzie formative che sono state contattate per 

l’indagine sull’offerta di e-learning, a inoltrare i questionari online ai loro clienti per 

partecipare a questi sondaggi e diffondere i questionari attraverso le loro reti. Inoltre, i centri 

italiani per l’impiego, elencati sul sito ufficiale ministeriale, sono stati contattati per una 

maggiore diffusione dell’indagine. I questionari sono stati inoltre diffusi a reti di istituti di 

ricerca e altre organizzazioni, mentre alcune copie sono state distribuite in maniera cartacea 

presso alcuni centri locali per l’impiego. Pertanto, è impossibile conoscere il numero di 

persone raggiunte realmente. 

 

2.2  Conduzione dell’indagine 
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La fase di campionamento è iniziata nel settembre 2010 e chiusa nel febbraio 2011. E 'stata 

in prevalenza condotta online sul sito web del progetto E-Ruralnet 

(http://www.prismanet.gr/eruralnet/it/questionnaires.php) attraverso la diffusione dei links. 

Questionari cartacei sono stati inoltre distribuiti durante il workshop nazionale svoltosi nel 

dicembre 2010 e nei centri per l’impiego locali e poi caricati on-line. 

Il campione degli e-learners comprende 101 questionari completati, quello del gruppo di 

controllo conta 100 potenziali utenti e-learning. All’interno di questo gruppo 23 rispondenti 

non hanno mai partecipato alla formazione continua. La fase di campionamento è stata 

abbastanza difficile. Alla fine il 28% delle risposte degli e-learners e il 35% di quelle del 

gruppo di controllo non sono state considerate perché risposte incomplete. 

2.3. Questionari 

I questionari per gli e-learners  e per il gruppo di controllo iniziano con una parte filtro per 

indirizzare il rispondente al questionario corretto o alla parte del questionario che lo 

interessa. I questionari riguardano l'esperienza d’apprendimento continuo ad esclusione 

della scuola, college o università, nell’e-learning o meno. 

I due questionari sono poi divisi in due parti principali. 

La prima parte (Parte 1) di entrambi i questionari riguarda la descrizione dell’ultimo corso di 

formazione frequentato dagli e-learners e dal gruppo di controllo. 

In particolare, il questionario per gli e-learners include i seguenti argomenti: 

- obiettivi dell’ultimo corso frequentato 

- durata del corso 

- come è stato trovato il corso 

- ragione per cui il corso è stato scelto 

- costo del corso 

Il questionario per gli e-learners comprende anche domande sul livello di conoscenza 

informatica e l'utilizzo della banda larga, mentre il questionario per il gruppo di controllo 

contiene domande circa l'uso delle conoscenze acquisite durante il corso e i benefici. 

Il questionario per gli e-learners poi si divide nelle seguenti parti: 

 

La parte 2 riguarda i metodi utilizzati in e-learning. 

- metodo organizzativo  

- metodo di distribuzione 

- strumenti 

- strumenti pedagogici 
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- valutazione dell’innovazione e della facilità di strumenti e metodi  

- efficacia del corso  

La Parte 3 riguarda limiti e opinioni e benefici circa l’esperienza e-learning e l’attitudine verso 

un ulterior e-corso; oltre a questo,  l’opinione sulla potenzialità dell’e-learning per la 

formazione professionale nelle aree rurali. 

La Parte 4 riguarda invece il profilo dei rispondenti: età, genere, luogo di residenza e lavoro, 

educazione, settore di lavoro.  

Questionario per il gruppo di controllo: 

La Parte 2 è indirizzata alle persone che non hanno mai frequentato un corso di formazione 

informale o non formale. Le domande riguardano: 

- motivazioni 

- interesse a frequentare un corso di formazione 

- mezzi di informazione usati per trovare un corso  

- obiettivi per frequentare un corso di formazione 

- interesse a frequentare un corso e-learning 

La parte 3 del questionario per il gruppo di controllo, come nel questionario per gli e-learners, 

riguarda il loro parere (nel caso in cui sappiano cosa significa e-learning) in materia di e-

learning e l’opinione sui limiti soprattutto per le aree rurali. 

Quindi, come sopra, la parte 4 del questionario riguarda il profilo del rispondente con 

domande circa il sesso, età, stato di lavoro, luogo di residenza e di lavoro. 

 

3 RISULTATI  

Questa parte presenta i risultati delle indagini sugli e-learners e sul gruppo di controllo. 

Dall’analisi delle frequenze sono stati ottenuti i seguenti risultati, presentati sotto forma di 

istogrammi e torte. La presentazione è strutturata in 4 sottosezioni come segue: 

3.1  Profilo socio-economico degli e-learners e del gruppo di controllo 

3.2  Esperienza di apprendimento e-discente e gruppi di controllo 

3.3 Esperienza e-learning degli e-learners 

3.4  Vincoli e motivazioni per la partecipazione all’e-learning degli e-learners e del gruppo 

di controllo 
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3.1 Profilo socio-economico degli e-learners e del gruppo di 

controllo 

 

Il profilo socio-economico degli intervistati, è stato definito con tre serie di variabili: 

i. Genere, età, istruzione, 

ii.Luogo di residenza e luogo di lavoro, 

iii.Stato di lavoro e settore di lavoro. 

I profili dei due gruppi sono presentati e confrontati negli istogrammi qui sotto. 

 

i. Genere, età, educazione 

I due gruppi sono simili in termini di genere, età ed educazione. Per ciò che riguarda il 

genere (Qs L26,C24), gli uomini rappresentano il 56% dei rispondenti nel gruppo degli e-

learners e il 43% nel gruppo di controllo.   

 

Fig.1 Percentuali tra i generi nel gruppo degli e-learners e nel gruppo di controllo.  

 

Per ciò che riguarda l’età (Qs L27,C25), i giovani fino a 35 anni rappresentano la 

maggioranza del gruppo di controllo (48%); mentre le persone tra 35 e 50 anni sono la 

maggioranza degli e-learners. Percentuali minori riguardano I più anziani (da 51 a oltre 65 

anni) in entrambe i gruppi. 
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Fig.2 Età dei rispondenti nel gruppo degli e-learners e nel gruppo di controllo. 

 

Considerando il livello di istruzione (Qs L28, C26), i due gruppi hanno profili identici: la 

maggioranza degli intervistati ha ricevuto una formazione universitaria (61,6% per gli e-

learners e 74,7% per il gruppo di controllo). Il resto è rappresentato soprattutto da coloro che 

hanno ricevuto un’ulteriore istruzione non universitaria (20,2% degli e-learners e 12,1% nel 

gruppo di controllo. 

 

Fig.3 Livello di educazione nel gruppo degli e-learners e nel controllo. 

 

ii. Luogo di residenza e di lavoro 

Cinque fasce di popolosità sono state utilizzate per caratterizzare il luogo di residenza e 

luogo di lavoro degli intervistati, che vanno dal piccolo borgo fino a 2000 residenti, a città più 

grandi con più di 300000 abitanti. 
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Per quanto riguarda luogo di residenza (Qs L29, C27), in entrambi i gruppi oltre il 60% degli 

intervistati vive in città con una popolazione maggiore di 100000 abitanti. Il 27,6% degli e-

learners vivono in paesi o cittadine (fino a 20000 abitanti) e il 30,6% in grandi città-

capoluoghi (da 20000 a 100000). Dall'altra parte, il 30,2% degli intervistati del gruppo di 

controllo, vive in grandi città (più di 300000 abitanti) e il 25% in paesi o cittàdine (tra 2000 e 

20000 abitanti). 

 

Gruppo di controllo (N=96) E-learners (N=98) 

Fino a 100000 abitanti 61.5% 67.3% 

Più di 100000 abitanti 38.5% 32.7% 

 

 

Fig.4 Luogo di residenza degli e-learners e del gruppo di controllo. 

 

Per quanto riguarda ora il luogo di lavoro (Qs L30, C28), il 38,3% del gruppo di controllo 

lavora in città grandi (con più di 300000 abitanti), il 24,5% in paesi/cittadine e il 14,9% in città 

piccole o medie dimensioni, mentre il 28,9% degli e-learners lavora in grandi città o città 

piccole (20.000-100.000 abitanti) e il 26,8% in città molto grandi e il 23,7% in paesi- città 

piccole. 

 

  
Gruppo di controllo (N=96) E-learners (N=98) 

Fino a 100000 abitanti 
46.8% 54.6% 

Più di 100000 abitanti 
53.2% 45.4% 
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Fig.5 Luogo di lavoro degli e-learners e del gruppo di controllo. 

 

iii. Stato e settore di lavoro  

La condizione lavorativa è stata definita utilizzando la classificazione in base al censimento. 

Per il settore di lavoro, si è fatta una prima distinzione tra settore privato e pubblico, poi, il 

settore economico ha considerato i seguenti settori: primario / secondario / terziario (con un 

ulteriore analisi del settore terziario). 

Per quanto riguarda lo stato di lavoro (Qs L31, C29), gli e-learners sono rappresentati da 

persone che lavorano in grandi aziende o come liberi professionisti. I rispondenti del gruppo 

di controllo sono principalmente impiegati in aziende, soprattutto medie e grandi aziende e, 

rispetto agli e-learners, il gruppo di controllo conta un numero maggiore di persone non attive 

professionalmente. 
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Fig.6 Stato di impiego del gruppo di controllo (blu) e degli e-learners (rosso). 

 

Per ciò che riguarda il settore di lavoro (Qs L32, C30), la maggioranza del gruppo di 

controllo lavora (o ha lavorato) nel settore pubblico (57%) mentre gli e-learners lavorano o 

hanno lavorato di più nel settore privato (61,9%). Il gruppo di controllo lavora in prevalenza in 

‘altri servizi’ (43,8%) mentre gli e-learners si occupano dei seguenti settori: altri servizi, 

settore primario e secondario. 

 

Fig.7 Tipologia di settore economico: pubblico (blu) e privato (rosso).   
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Fig.8 Settori economici in cui gli e-learners e il gruppo di controllo lavorano. 

 

3.2 Esperienza di apprendimento degli e-learners e del gruppo di 

controllo 

Sull'esperienza di apprendimento degli e-learners e del gruppo di gruppo (considerati solo 

coloro che hanno avuto un’esperienza di formazione professionale tradizionale) è stata 

definita sulla base del corso frequentato più recentemente (corso e-learning nel caso degli e-

learners), con tre serie di variabili per quanto riguarda: 

i. partecipazione al corso, 

ii. finanziamento del corso, 

iii. valore del corso 

All'interno del gruppo di controllo, agli intervistati senza alcuna formazione professionale 

continua o esperienza di apprendimento, è stato chiesto il motivo per cui non hanno mai 

partecipato a programmi di formazione professionale ed i loro interessi. 

L'esperienza di apprendimento degli e-learners è esaminata nella sezione iv. 

 

i. Partecipazione al corso  

Agli e-learners e al gruppo di controllo sono state chieste informazioni sull'ultimo corso 

frequentato: gli obiettivi preposti al miglioramento delle competenze, le ragioni della scelta, 

gli strumenti per l’individuazione del corso, la sua durata e quando il corso è stato espletato. 

Per quanto riguarda gli obiettivi di miglioramento delle proprie abilità (Qs L3, C4) 

attraverso la frequenza al corso, il miglioramento di competenze IT e nelle comunicazioni è 

stato l'obiettivo più selezionato dagli e-learners, mentre il gruppo di controllo ha selezionato 

soprattutto l’obiettivo a migliorare competenze connesse ad altri servizi. Basse percentuali in 
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entrambi i gruppi sono state date all’opzione ‘miglioramento delle competenze legate al 

turismo’ e ‘linguistiche’ nel caso degli e-learners. 

 

 

Fig.9 Tipologia di competenze che gli e-learners (rosso) e il gruppo di controllo (blu) mirano a migliorare 

attraverso un corso di formazione. 

 

Per quanto riguarda le ragioni della scelta del corso (Qs L6, C7) frequentato più di recente: 

gli e-learners hanno scelto in prevalenza la necessità di avere conoscenze e capacità utili 

nella vita quotidiana o su argomenti di interesse (53,5%). I rispondenti del gruppo di controllo 

hanno selezionato tre opzioni, in particolare: ‘per lavorare meglio e aumentare le prospettive 

di carriera’ (39%), ‘per aumentare la possibilità di ottenere un nuovo lavoro /cambiare il 

proprio lavoro’ (31,2%) e ‘per ottenere conoscenze e competenze utili nella vita quotidiana’ 

(29,9%). 
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Fig.10 Ragioni per iniziare un corso di apprendimento per gli e-learners (rosso) e per il gruppo di 

controllo (blu). 

 

Venendo ora ai metodi per la ricerca di corsi (L5 Qs, C6), gli e-learners hanno cercato 

prevalentemente il corso intenzionalmente attraverso Internet (40,4%), mentre quelli del 

gruppo di controllo hanno svolto sia la ricerca su internet, ma hanno trovato il corso anche 

grazie al datore di lavoro e la scuola o l’università.
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Fig.10 Mezzi utilizzati per trovare un corso di apprendimento per gli e-learners (rosso) e il gruppo di 

controllo (blu). 

 

La domanda sulla durata del corso (Qs L4, C5) presentava le opzioni 'fino a un mese', 'da 

uno a tre mesi', 'da tre a sei mesi', 'più di 6 mesi'. I rispondenti del gruppo di controllo hanno 

selezionato in prevalenza un corso di durata ‘fino a 1 mese’ (45,3%), mentre gli e-learners 

hanno selezionato una  durata un po’ più lunga (37,6% con una durata superiore fino a 3 

mesi).

 

Fig.11 Durata dell’ultimo corso seguito dagli e-learners (rosso) e dal gruppo di controllo (blu). 

 

Per quanto riguarda il periodo in cui il corso è stato espletato (Qs L11, C10), la maggior parte 

delle risposte del gruppo di controllo (41,3%) hanno riguardato l'opzione 'ho finito il corso più 

di due anni fa'. Gli e-learners hanno in prevalenza finito il corso durante gli ultimi sei mesi 

(30,7%) e 'fino ad un anno fa' (26,7%).  
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Fig.12 Periodo di espletamento del corso da parte degli e-learners (rosso) e del gruppo  di controllo (blu). 

 

ii. Finanziamento del corso 

Per ciò che riguarda il finanziamento del corso, gli e-learners e il gruppo di controllo sono 

stati interrogati sul sistema di finanziamento e la loro opinione sul costo del corso nel caso lo 

avessero coperto totalmente o parzialmente a loro spese.  

La fonte di finanziamento (Qs L8, C7): sia gli e-learners sia il gruppo di controllo hanno 

risposto in maggioranza che il costo del corso è stato coperto interamente a proprie spese. 

Solo il 13,8% degli e-learners e il 20% del gruppo di controllo ha frequentato corsi 

completamente finanziati e più del 20% di entrambe i gruppi ha dichiarato che il corso è stato 

pagato dal proprio datore di lavoro. 

 

Fig.13 Fonte di finanziamento dell’ultimo cosro frequentato dagli e-learners (rosso) e dal gruppo di controllo (blu). 
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L’opinione sul costo del corso (Qs L8, C9) per coloro che hanno pagato in modo totale o 

parziale è sttao giudicato un ragionevole dalla maggior parte di entrambe i gruppi (75% per 

gli e-learners e 64,3% per il gruppo di controllo). 

 

Fig.14 Costo dell’ultimo corso frequentato da e-learners (rosso) e dal gruppo di controllo (blu). 

 

iii. Valore del corso 

Il valore del corso è stata considerate come l’utilità del corso frequentato. Agli e-learners e 

al gruppo di controllo è stato chiesto se effettivamente utilizzano ciò che hanno imparato 

nell'ultimo corso, o prevedono di utilizzare in futuro, e quali sono stati i benefici. 

La maggior parte di entrambi i gruppi ha riferito di aver utilizzato abbastanza ciò che è stato 

appreso (Qs L19, C11) (48,5% per gli e-learners e 47,4% per il gruppo di controllo), mentre il 

24,7% degli e-learners e il 19,7% del gruppo di controllo, affermano che hanno utilizzato 

molto le conoscenze acquisite, e percentuali molto basse riguardano invece le opzioni 

negative ('non è ancora stato utile’ e 'non adesso, ma sarà certamente utile in futuro'). 
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Fig.15 Utilizzo di ciò che gli e-learners (rosso) e il gruppo di controllo (blu) hanno imparato al corso. 

 

Per ciò che riguarda le ragioni per cui il corso è stato scelto (Q7), i rispondenti del gruppo 

di controllo hanno selezionato le seguenti opzioni: 39% per ‘fare meglio il proprio lavoro e 

migliorare le prospettive di carriera/ottenere una promozione’, il 31,2% per ‘incrementare le 

possibilità di trovare un lavoro/nuovo lavoro/cambiare lavoro’ e il 29,9% ‘per acquisire 

conoscenza su abilità utili alla vita di tutti i giorni o su interessi personali’. Gli e-learners 

hanno selezionato prevalentemente (53,5%) l’opzione per acquisire conoscenza su abilità 

utili alla vita di tutti i giorni o su interessi personali’. 

 

Fig.16 Ragioni  per cui è stato scelto l’ultimo corso frequentato dagli e-learners (rosso) e dal gruppo di controllo  

(blu). 
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3.3 Gruppo di controllo senza nessuna esperienza formative 

23% degli intervistati del gruppo di controllo (23 su 100) non ha mai partecipato a nessuna 

forma di formazione professionale continua, dopo aver completato la scuola. È stato chiesto 

loro il motivo e se sarebbero comunque interessati a prendere parte, in futuro, a un corso di 

formazione. Nel caso lo avessero cercato, che mezzi hanno utilizzato e quello che 

vorrebbero imparare. 

I motivi principali di coloro che non hanno mai partecipato a una qualsiasi forma di 

formazione professionale (Q C13), la mancanza di tempo a causa di impegni di lavoro ha 

ottenuto la maggior parte (47,8%) delle risposte. Percentuali inferiori sono state date alle 

opzioni 'non ho alcun bisogno di formazione, perché già avuta' (21,7%) e per 'mancanza di 

informazioni sulla formazione' (17,4%). 

 

Fig.17 Reasons for not participating in any learning course. 

 

9 rispondenti hanno affermato di avere interesse a partecipare a un corso di formazione 

(Q C14) adesso o in un prossimo futuro e quasi tutti hanno cercato informazioni  sulle 

possibilità formative (Qs C15,C16) negli ultimi 12 mesi attraverso una ricerca intenzionale sul 

web (83,3%) e altri media (16,7%). 
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Fig.18 Methods used for searching a training course. 

 

Il tipo di competenze che sarebbero interessati a conseguire (Q C17) sono molto simili a 

quelle del gruppo di controllo e degli e-learners: la maggior parte delle selezioni ha 

riguardato competenze sulle IT (40%), competenze connesse ad altri servizi (40%) e 

tecniche legate al settore primario (20%). 6 su 9 intervistati hanno dichiarato di considerare 

l'e-learning per la formazione. 

 

Fig.19 Skills that respondents would like to improve. 

 

3.4 Esperienza e-learning degli e-learners 

Venendo all’esperienza e-learning, gli e-learners hanno valutato l’ultimo corso frequentato.  

Il questionario comprendeva domande sulle competenze IT, strutture legate alle IT, modalità 

di erogazione dell’e-learning, metodi, strumenti e soluzioni pedagogiche utilizzate in quel 

corso, infine, ne è stata formulata una valutazione. 
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Per esempio, in materia di competenze IT e di servizi, agli e-learners, ma anche al gruppo di 

controllo, è stato chiesta l'adeguatezza delle loro competenze IT e l’uso della banda larga. 

Entrambi i gruppi hanno risposto di avere capacità sufficiente per usare il computer e internet 

(Q L9) (97% degli e-learners e 94,8% del gruppo di controllo). 

 

Fig.20 Abilità al computer degli e-learners (rosso) e del gruppo di controllo (blu). 

 

Inoltre, la maggior parte dei rispondenti ha una connessione a banda larga (Q L10) (e-

learners: 78% e gruppo di controllo: 81,6%) e di solito è la connessione è a casa (più del 

60% per entrambe i gruppi) anche se il 90% del gruppo di controllo afferma di usarla a 

lavoro. Casa e lavoro sono i luoghi dove la banda larga viene maggiormente utilizzata. 

 

 

Fig.21 Uso della banda larga da parte degli e-learners (rosso) e del gruppo di controllo (blu). 
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Fig.22 Luoghi dove la banda larga viene maggiormente utilizzata da parte degli e-learners (rosso) e del gruppo di 

controllo (blu). 

 

L’erogazione dell’e-learning è stata descritta in termini di modalità di erogazione, metodi, 

strumenti e metodi pedagogici usati nel loro ultimo corso frequentato.  

Agli e-learners è stato chiesto quale modalità di erogazione di e-learning (Q L12) è stata 

utilizzata nell’ultimo corso. La 

modalità di formazione a 

distanza senza tutor (corsi 

amministrati autonomamente) è 

stata la maggior selezionata 

(45% dei rispondenti) mentre la 

modalità blended che combina 

le lezioni convenzionali in 

classe con l’e-learning, è stata 

selezionata dal 32% degli e-

learners, l’apprendimento assistito da tutors invece da parte del 23% di coloro che hanno 

risposto all’indagine. 

Fig.23 Modalità di erogazione dell’e-learning. 

 

Inoltre gli e-learners hanno scelto il tipo di metodo di erogazione (Q L13) che è stato usato 

in quel corso. Due metodi sono stati usati principalmente: piattaforme e-learning (89,1%) 

mentre siti web per scaricare materiale (34,7%); video, DVDs/CDs, cellulari sono stati usati 

da molti pochi utenti.    
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Fig.24 Metodi per l’erogazione dell’e-learning. 

 

Considerando gli strumenti per l’erogazione (Q L14) usati nell’ultimo corso e-learning, gli 

e-learners hanno affermato che e-mails e gruppi di discussione, sono stati gli strumenti più 

frequentemente usati  (56,4% e 44,6% rispettivamente) seguiti da comunità on line (19,8%); 

chat rooms, blogs, video-conferencing, podcasts e wikis che sono stati meno usati. 

 

 

Fig.25 Tipologia di strumenti e-learning usati. 

 

Quindi, riguardo i metodi pedagogici (Q L15), gli e-learners hanno utilizzato soprattutto 

letture di testo e presentazioni Powerpoint (67,3%, 52,5%), seguite da web links e web sites 

(34,7%), contenuti interattivi (24,8%), simulazioni (23,8%), video (20,8%). Allegati alle e-mail, 

audio books, GBL sono invece poco usati.  
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Fig.26 Tipologia dei metodi pedagogici nell’e-learning. 

 

Venendo ora alla valutazione dell’esperienza e-learning, il questionario ha incluso alcune 

domande sull’opinione dei metodi e degli strumenti usati nell’ultimo corso e-learning: facilità 

all’uso, carattere innovativo, se il corso ha coperto i bisogni formativi, aspetti che devono 

essere migliorati. Il 97% degli e-learners hanno affermato che i metodi e gli strumenti usati 

nel loro ultimo corso, erano semplici da usare (Q L16) e la maggioranza (67%) li ha 

considerati innovativi (Q L17). 

 

 

Fig.27 Valutazione dei metodi e degli strumenti usati nell’e-learning e opinione sull’innovazione. 

 

La maggior parte degli e-learners (71%) ha affermato che i loro  bisogni formativi (Q L18) 

sono stati soddisfatti anche se una percentuale considerabile (26%) non è stata molto 

d’accordo. 
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Fig.28 Opinione sull’utilità dell’e-learning. 

 

Alla domanda riguardo i miglioramenti dell’e-learning (Q L20) che gli e-learners vorrebbero 

vedere:  ‘miglior contenuto, più rilevante per le proprie necessità’ ha raggiunto il 38% delle 

risposte, ‘strumenti di apprendimento più moderni/innovativi’ ha ottenuto il 35% mentre 

‘maggior connessione con sistemi di certificazione/qualificazione’ il 34%.  

 

 

Fig.29 Opinione su ciò che dovrebbe essere migliorato nell’e-learning. 

 

3.5 Limiti e motivi della partecipazione all’e-learning per gli e-learners 

e il gruppo di controllo 

Il questionario ha investigato l’opinione degli utenti sui limiti (se esistenti) a ottenere il 

massimo beneficio da un corso di formazione considerando in particolare l’area in cui vivono 

e lavorano.  

La maggioranza degli e-learners non ha individuate nessun limite (63,4% delle risposte) (Q 

L21). 
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Fig.30 Limiti alla partecipazione a un corso e-learning. 

 

Tra coloro che hanno riportato di aver avuto dei problemi (36,6%), la mancanza di tempo (l’e-

learning è stato considerato più impegnativo di quanto non  si aspettavano) ha raggiunto il 

29% delle risposte ed è stato la problematica più selezionata. Le altre opzioni hanno avuto 

percentuali più basse: l’ 11% ‘non aveva abbastanza auto-disciplina’, Solo il 5% invece ‘non 

aveva abbastanza conoscenza del cumputer’, e il 4% ha affermati che ‘il contenuto era 

troppo difficile da capire’, ‘non aveva una buona connessione a internet’ e ‘non aveva un 

buon accesso agli strumenti tecnici necessari per il corso’. 

 

 

Fig.31 Problemi principali a frequentare un corso e-learning. 

 

Al gruppo di controllo è stato chiesto quale, tra quattro aspetti relativi alle abillità delle 

Information Technologies e delle infrastrutture, rappresentava il limite potenziale alla 

partecipazione all’e-learning nel’area in cui vivono o lavorano i rispondenti (Q C22).   
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Il limite principale è stato identificato nella convinzione che le abilità sulle Information 

Technologies non sono importanti per le persone che vivono nell’area dei rispondenti (questa 

opzione ha ricevuto l’87% delle selezioni. Tre ulteriori opzioni hanno ricevuto percentuali più 

basse: il 23% è stato per ‘mancanza di un’infrastruttura adatta a internet veloce’, 16% per 

‘l’alto costo della penetrazione internet’ e l’8% per ancora il ‘diffuso analfabetismo 

informatico’. 

 

 

Fig.32 Problemi alla frequentazione di un corso e-learning. 

 

Finally, e-learner and control group were asked about their points of view on e-learning 

and its importance especially for rural areas and their interest to participate in e-learning in 

the future. Preliminarily, 91,6% of control group respondents affirmed to have heard about e-

learning. The opinions on e-learning (Qs L22, C21) were recorded by asking them whether 

they agree or disagree (or have no opinion in the case of the control group) with 9 

statements concerning a range of e-learning aspects. 

The points of view of the two samples were rather similar in certain aspects of e-learning. For 

instance, they agreed that e-learning allows to choose the place where to learn (88-87%), it 

allows flexibility in timing (99% for e-learners and 88% for control group) and saves time and 

money compared to travelling to courses (87% and 74%). Moreover, e-learners affirmed that 

using computer and internet makes learning easier (67%). 

Among the options with negative essence, control group agreed that e-learning is less 

motivating than a conventional training course (42% versus 27% of e-learners) and a slightly 

more number of e-learners (20%) with respect to control group (15%) declared that e-

learning is more difficult  than conventional learning.  
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Fig.33 Opinione sull’e-learning. 

 

Infine, a entrambi i gruppi è stato chiesto di esprimere il proprio giudizio circa l'importanza 

dell'e-learning in particolare per le aree rurali, cioè per il miglioramento delle qualifiche 

professionali e la conoscenza in particolar modo per i cittadini delle zone rurali (Qs L25, 

C23). Il 70,7% degli e-learners ha dichiarato che l'e-learning può rivoluzionare l'educazione e 

la formazione continua nelle zone rurali, più scettici sono quelli del gruppo di controllo con il 

29,5%, ma la maggior parte di loro ha affermato di non essere in grado di giudicare (36,8%). 

  

 

Fig.34 Opinione sull’e-learning per le aree rurali. 
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Entrambi i gruppi, e-learners e controllo, hanno dimostrato interesse per l'e-learning, e hanno 

dichiarato di essere interessati a partecipare ulteriormente a un corso e-learning, nel caso 

degli e-learners e a cercare un corso e-learning nel caso del gruppo di controllo. Le loro 

risposte sono state positive con il 95,4% per i primi e il 64,8% per gli altri disposti a 

frequentare un corso e-learning. 

 

3.6 Risultati dalle tabulazioni incrociate sull’e-learning 

Le risposte del gruppo degli e-learners e del gruppo di controllo sono state incrociate con le 

variabili socio-economiche: 

- Sesso, 

- Età, 

- Istruzione, 

- Luogo di residenza e di lavoro, 

- Lo stato di lavoro, 

- Settore di lavoro, 

- Settore economico, 

- Accesso a banda larga per il gruppo di controllo 

Le tabelle incrociate considerano i seguenti aspetti che verranno analizzati in sottocapitoli: 

i.  vincoli di e-learning, 

ii. opinione intervistati sull'e-learning, 

iii. potenziale nelle aree rurali, 

iv. conoscenza dell'e-learning e l'interesse a considerare l'e-learning per la formazione 

 

i. Opinione dei rispondenti sui limiti dell’ e-learning 

 

E-learners  

Agli e-learners è stato chiesto di rispondere a domande sulla loro esperienza di e-learning. 

La domanda 21, sull’opinione dei limiti dell’e-learning è stata incrociata con le variabili socio-

economiche e IT. Il 59,8% degli e-learners ha dichiarato di non aver incontrato alcun 

problema nell’e-learning. Nella tabella sottostante si riportano i risultati. 

Categoria socio-economica Rispondenti che ‘non hanno avuto problemi’ 

Donne 53.4% 

Uomini 46.6% 
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Fino a 35 anni 15.4% 

Oltre 35 anni 84.6% 

  

Educazione universitaria 65.5% 

Educazione non universitaria 34.5% 

  

Luogo di residenza < 100000 abit. 66.7% 

Luogo di residenza >100000 abit. 30.3% 

  

Stato di lavoro: autonomo 29.8% 

Impiegato in una micro organizzazione  19.1% 

Impiegato in una piccola organizzazione  6.4% 

Impiegato in una organizzazione media 12.8% 

Impiegato in una grande organizzazione 23.4% 

Imprenditore (proprietario di un’impresa) 6.4% 

Non professionalmente attivo 2.1% 

  

Private sector 64.9% 

Public sector 35.1% 

Tab. 1 Le percentuali sono riferite alle categorie socio-economiche all’interno del gruppo di coloro che hanno 

selezionato l‘opzione ‘Non ho incontrato alcun problema’. *dipendenza significativa. 

  

Di coloro che hanno sostenuto che nell'e-learning non hanno avuto problemi, la tabella 

mostra che la maggior parte è rappresentata da donne, da persone in età lavorativa (più di 

35 anni), con un alto livello di istruzione e che vivono in paesi e piccole città , mentre, sullo 

stato lavorativo, sono per lo più lavoratori autonomi del settore privato. 

 

Gruppo di controllo 

La domanda 22 riguardava affermazioni sui limiti a frequentare un corso e-learning per il 

gruppo di controllo. 

Quattro affermazioni sono state giudicate e ognuna è stata incrociata con le categorie socio-

economiche. Nella tabella seguente sono indicati i risultati.  

Categorie socio-economiche 
Comprare computer e 
l’accesso a Internet è 

troppo costoso 

Non c’è un’infrastruttura 
adatta per internet 

veloce nella mia zona 

C’è la convinzione della 
gente della mia zona 

che non ci sia bisogno di 
abilità nelle IT 

L’ analfabetismo 
nelle IT è diffuso  

Fino a 35 anni 17 % 21.3% 91.3% 13% 

Oltre 35 anni 4.1% 6.6% 21.8% 0.5% 

     
Educazione:   *  

Scuola dell’obbligo .0% 12.5% 18.8% 68.8% 

Post-scuola dell’obbligo 4.3% 13.0% 17.4% 65.2% 

Ulterione formazione  non-
Univerisitaria 

3.5% 7.0% 9.3% 80.2% 

Educazione universitaria .0% 12.5% 12.5% 75.0% 

     

Luogo di residenza < 100000 
abit. 

80% 95.7% 60.2% 85.7% 

Luogo di residenza >100000 
abit. 

20% 4.3% 39.8% 14.3% 
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Hanno accesso alla banda 
larga 

10.8% 12.7% 70.6% 5.9% 

Non hanno accesso alla 
banda larga 

89.2% 87.3% 29.4% 94.1% 

     

Stato lavorativo 

>  approvazione 
(26%) da quelli 
impiegati nelle 

organizzazioni di 
media grandezza 

> approvazione (30%) 
da quelli impiegati nelle 
grandi organizzazioni 

>  approvazione (27%) 
da quelli impiegati nelle 
grandi organizzazioni 

>  approvazione 
(33%) da quelli 
impiegati nelle 

grandi 
organizzazioni 

 
Settore economico 

> approvazione (40%) 
dai lavoratori nel 

settore primario e dei 
servizi 

> approvazione (47.4%) 
dai lavoratori nel settore 

dei servizi 

> approvazione (39.3%) 
dai lavoratori nel settore 

dei servizi 

> approvazione 
(42.9%) dai 

lavoratori nel settore 
primario 

Tab. 2 Le percentuali sono riferite a coloro che hanno approvato l’affermazione sopra e appartengono alla 
categoria socio-economica a sinistra. *dipendenza significativa. 
 

L'affermazione più selezionata è 'la convinzione, secondo la gente nella mia zona, che non vi 

è alcuna necessità di avere competenze IT' ed è stata selezionata soprattutto dai giovani, dai 

lavoratori dei servizi e nelle organizzazioni di grandi dimensioni. E 'significativo che le 

persone che vivono in piccoli paesi affermano che la mancanza di infrastrutture adatte per 

internet veloce sia un vincolo all'e-learning. Inoltre, considerando il livello di istruzione, la 

maggior parte degli intervistati, in tutti i livelli di istruzione è convenuto che il diffuso 

analfabetismo nelle IT vincoli ampiamente l’utilizzo dell'e-learning, e la dipendenza 

significativa è stata trovata con l’opzione per cui le competenze IT non sono necessarie. 

ii. L’opinione dei rispondenti sull’e-learning 

E-learners 

Question 22 submitted 9 statements about e-learning to e-learners and they were crossed by 

the selected socio-economic categories. In the table below findings are listed and then 

summarized: 

 

 

Socio-economic category 

C
om

pu
te

rs
 e

 In
te

rn
et

 

re
nd

on
o 

l’a
pp

re
nd

im
en

to
 p

iù
 

fa
ci

le
 

U
til

iz
za

re
 c

om
pu

te
rs

 e
 

in
te

rn
et

 p
er

 l’
ap

pr
en

di
m

en
to

 

fa
 r

is
pa

rm
ia

re
 te

m
po

 

L’
e-

le
ar

ni
ng

 p
er

m
et

te
 

fle
ss

ib
ili

tà
 te

m
po

ra
le

 n
el

la
 

fo
rm

az
io

ne
 

L’
e-

le
ar

ni
ng

 fa
 r

is
pa

rm
ia

re
 

te
m

po
 e

 d
en

ar
o 

ris
pe

tto
 a

i 

co
rs

i d
a 

fr
eq

ue
nt

ar
e 

fu
or

i 

se
de

 

P
er

 m
e 

è 
im

po
rt

an
te

 

de
ci

de
re

 d
a 

so
lo

 il
 r

itm
o 

de
ll’

 

ap
pr

en
di

m
en

to
 

M
i d

iv
er

to
 a

 im
pa

ra
re

 c
on

 

l’u
so

 d
el

 c
om

pu
te

r 

L’
e-

le
ar

ni
ng

 m
i p

er
m

et
te

 d
i 

sc
eg

lie
re

 in
 q

ua
ls

ia
si

 

m
om

en
to

 il
 lu

og
o 

di
 

ap
pr

en
di

m
en

to
 

L’
e-

le
ar

ni
ng

 è
 m

en
o 

m
ot

iv
an

te
 d

i u
n 

co
rs

o 
di

 

fo
rm

az
io

ne
 tr

ad
iz

io
na

le
 

L’
e-

le
ar

ni
ng

 è
 p

iù
 d

iff
ic

ile
 

de
ll’

ap
pr

en
di

m
en

to
 

tr
ad

iz
io

na
le

 (
es

. i
n 

cl
as

se
)le

ar
ni

ng
 



 
 
 

81 
Project Nr: 143418-LLP-12008-1-GR-KA3-KA3NW 

With the support of the Lifelong Learning Programme, Key Activity 3, ICT of the European Union 

 *         

Uomini 62.5% 58.7% 55.8% 57.1% 61.8% 50.0% 53.6% 53.8% 68.4% 

Donne 37.5% 41.3% 44.2% 42.9% 38.2% 50.0% 46.4% 46.2% 31.6% 

          
  *        

Fino a 35 anni 24.6% 27.3% 33.0% 32.9% 27.3% 30.4% 31.4% 29.6% 31.6% 

Oltre 35 anni 75.4% 72.7% 69% 69.1% 72.7% 69.6% 68.6% 70.4% 68.4% 

          
Educazione:   * *      

Scuola dell’obbligo 4.6% 5.2% 4.1% 5.9% 7.3% 7.1% 4.7% 3.7% 10.5% 

Post-scuola dell’obbligo 6.2% 9.1% 13.4% 8.2% 10.9% 10.7% 12.8% 18.5% 21.1% 

Ulterione formazione  
non-Univerisitaria 

18.5% 19.5% 19.6% 23.5% 25.5% 23.2% 20.9% 7.4% 21.1% 

Educazione universitaria 70.8% 66.2% 62.9% 62.4% 56.4% 58.9% 61.6% 70.4% 47.4% 

          

Luogo di residenza < 
100000 abit. 

64.6% 68.4% 66.7% 65.5% 65.5% 73.2% 67.1% 63.0% 73.7% 

Luogo di residenza 
>100000 abit. 

35.4% 31.6% 33.3% 34.5% 34.5% 26.8% 32.9% 37.0% 26.3% 

          
Stato lavorativo:          

Impiegati in una micro 
organizzazione 

7.3% 11.3% 13.2% 12.9% 8.9% 12.2% 13.6% 20.0% 26.7% 

Impiegati in una piccola 
organizzazione 

5.5% 9.7% 7.9% 8.6% 4.4% 7.3% 7.6% 10.0% 6.7% 

Impiegati in una 
organizzazione media 

9.1% 11.3% 11.8% 11.4% 13.3% 7.3% 12.1% 5.0% 13.3% 

Impiegati in una grande 
organizzazione 

40.0% 37.1% 32.9% 32.9% 33.3% 31.7% 31.8% 35.0% 33.3% 

Autonomi 27.3% 21.0% 25.0% 24.3% 33.3% 29.3% 24.2% 25.0% 13.3% 

Imprenditori 7.3% 6.5% 6.6% 7.1% 4.4% 7.3% 7.6% .0% 6.7% 

Disoccupati 1.8% 1.6% 1.3% 1.4% 2.2% 2.4% 1.5% .0% .0% 

Non professionalmente 
attivi 

1.8% 1.6% 1.3% 1.4% .0% 2.4% 1.5% 5.0% .0% 

          

Settore pubblico 39.7% 40.0% 37.9% 40.5% 42.6% 45.5% 36.9% 30.8% 38.9% 

Settore privato 60.3% 60.0% 62.1% 59.5% 57.4% 54.5% 63.1% 69.2% 61.1% 

          
Settore economico:     *     

Primario 30.4% 25.8% 25.6% 26.4% 27.7% 26.1% 27.4% 19.0% 30.8% 

Secondario 26.8% 31.8% 26.8% 27.8% 38.3% 30.4% 27.4% 28.6% 7.7% 

Turismo 3.6% 4.5% 6.1% 5.6% 4.3% 6.5% 6.8% 14.3% 15.4% 

IT, telecomunicazioni 16.1% 13.6% 13.4% 13.9% 8.5% 13.0% 11.0% 4.8% 7.7% 

Servizi 23.2% 24.2% 28.0% 26.4% 21.3% 23.9% 27.4% 33.3% 38.5% 

Tab. 3. Per ogni affermazione , le percentuali sono riferite ai rispondenti d’accordo con essa e appartenenti alla 
categoria sulla sinistra. * dipendenza significativa. 

 

Computer e internet rendono l'apprendimento più facile. Questa dichiarazione è legata al 

sesso: gli uomini sono più convinti (62,5%) rispetto alle donne, ma hanno anche riconosciuto 

di aver incontrato delle difficoltà nell’e-learning rispetto alla formazione tradizionale (68,4%). 

Inoltre, le persone di età superiore ai 35 anni, sono d’accordo che le tecnologie permettono 

di risparmiare tempo per l'apprendimento.  

Il livello di istruzione è una variabile importante. Gli intervistati con una formazione 

universitaria sono d'accordo con tutte le affermazioni, ma la dipendenza è soprattutto tra 
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questa variabile e le opzioni:  'l’e-learning permette flessibilità temporale nella formazione' e 

'l’e-learning consente di risparmiare tempo e denaro, rispetto a un corso fuori sede'. 

Per quanto riguarda lo stato lavorativo, gli intervistati che lavorano nelle grandi 

organizzazioni hanno espresso concordanza con tutte le affermazioni, in particolare, si conta 

il 40% di risposte favorevoli per la prima (computer e internet rendono l'apprendimento più 

facile) e il 37,1% in 'utilizzare i computer e internet per l’apprendimento consente di 

risparmiare tempo’ e, come i lavoratori autonomi (33,3%), credono che l’ 'e-learning permetta 

di decidere il ritmo dell’apprendimento'.  

Infine, la tipologia di settore economico che sembra essere dipendente a tale dichiarazione è 

stata quella relativa al settore secondario (38,3%).  

infine,  agli e-learners è stato chiesto un parere sui benefici che hanno raggiunto attraverso 

l'e-learning. Sono elencati nella tabella seguente:  

Categorie socio 
economiche 
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Uomini 50.0% 52.8% 50.0% .0% 54.0% 58.8% 66.7% 33.3% 

Donne 50.0% 47.2% 50.0% 100.0% 46.0% 41.2% 33.3% 66.7% 

 
        

 

    * *   

Fino a 35 anni 50.0% 30.6% 0.0% 0.0% 17.6% 66.7% 33.3% 66.7% 

Oltre 35 anni 50.0% 69.4% 100.0% 100.0% 82.4% 33.3% 66.7% 33.3% 

 

        

Educazione:     * *   

Scuola dell’obbligo 0.0% 11.1% 0.0% 0.0% 3.9% 0.0% 0.0% 0.0% 

Post-scuola dell’obbligo 33.3% 22.2% 0.0% 0.0% 9.8% 0.0% 16.7% 0.0% 

Ulterione formazione  non-
Univerisitaria 

33.3% 25.0% 0.0% 0.0% 19.6% 11.1% 16.7% 0.0% 

Educazione universitaria 33.3% 41.7% 100.0% 100.0% 66.7% 88.9% 66.7% 100% 

         

Stato lavorativo: *        

Impiegati in una micro 
organizzazione 

25.0% 26.7% .0% .0% 9.8% 7.7% 20.0% .0% 

Impiegati in una piccola 
organizzazione 

.0% 6.7% 50.0% .0% 9.8% .0% .0% .0% 

Impiegati in una 
organizzazione media 

.0% 13.3% 50.0% 100.0% 4.9% 15.4% 40.0% .0% 

Impiegati in una grande 
organizzazione 

.0% 30.0% .0% .0% 39.0% 38.5% 20.0% 100.0% 

Autonomi 50.0% 16.7% .0% .0% 29.3% 30.8% 20.0% .0% 

Imprenditori 
.0% 6.7% .0% .0% 7.3% .0% .0% .0% 

Disoccupati 25.0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% .0% 

Non professionalmente attivi .0% .0% .0% .0% .0% 7.7% .0% .0% 
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Tab. 4. Per ogni affermazione , le percentuali sono riferite ai rispondenti d’accordo con essa e appartenenti alla 
categoria sulla sinistra. * dipendenza significativa. 

 

In breve, secondo le categorie socio-economiche, l’e-learning è stato positivo per le donne 

perchè hanno ottenuto un aumento di stipendio e per le persone di età superiore ai 35 anni 

che, per esempio, hanno anch’esse ottenuto un aumento di stipendio o una promozione. 

Una relazione significativa è stata trovata tra ‘il vantaggio di portare avanti interessi 

personali’ e le classi di età. I più anziani infatti hanno identificato nell’e-learning la possibilità 

di acquisire conoscenze su interessi personali e di sviluppo personale, mentre i giovani sotto 

i 35 sembra non abbiano ottenuto alcun beneficio dall’e-learning. 

Un'altra importante scoperta riguarda il livello di istruzione. Più alto è il livello di istruzione, 

maggiore è la possibilità data dall’e-learning di continuare con il lavoro attuale per una 

maggiore specializzazione o maggiori conoscenze acquisite. Inoltre, c'è anche una relazione 

tra lo stato lavorativo e l’ottenimento di un lavoro o nuovo lavoro, soprattutto per i lavoratori 

autonomi. 

Gruppo di controllo 

La domanda numero 21 include 9 dichiarazioni sull’ e-learning e sono state incrociate 

nuovamente con le categorie socio-economiche. Nella tabella sottostante sono riportati i 

risultati e poi riassunti: 
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Uomini 52.6% 35.0% 42.5% 43.8% 40.7% 38.5% 41.9% 33.3% 33.3% 

Donne 47.4% 65% 57.5% 56.2% 59.3% 61.6% 58.1% 66.7% 66.7% 

          

Fino a 35 anni 43.2% 49.2% 50.0% 49.3% 48.1% 52.0% 48.2% 61.0% 53.3% 

Oltre 35 anni 56.8% 50.8% 50.0% 50.7% 51.9% 48.0% 51.8% 49.0% 46.7% 

          
Educazione:   *       

Scuola dell’obbligo 2.6% 3.3% 3.4% 4.1% 5.6% .0% 3.5% .0% .0% 

Post-scuola dell’obbligo 5.3% 10.0% 9.2% 6.8% 7.4% 3.8% 8.1% 7.1% 6.7% 

Ulterione formazione  non-
Univerisitaria 

10.5% 8.3% 10.3% 11.0% 11.1% 19.2% 10.5% 9.5% 6.7% 

Educazione universitaria 81.6% 78.3% 77.0% 78.1% 75.9% 76.9% 77.9% 83.3% 86.7% 
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Luogo di residenza < 100000 
abit. 

60% 54.5% 61.9% 60.6% 57.7% 36% 61.4% 59% 46.7% 

Luogo di residenza >100000 
abit. 

40% 45.5% 38.1% 39.4% 42.3% 64% 38.6% 41% 53.3% 

          
       *   

Hanno accesso alla banda 
larga 

87.2% 85.2% 80.7% 82.4% 80% 81.5% 81.6% 88.1% 73.3% 

Non hanno accesso alla 
banda larga 

12.8% 14.8% 19.3% 17.6% 20% 18.5% 18.4% 11.9% 26.7% 

          
Stato lavorativo:   *      * 

Impiegati in una micro 
organizzazione 

7.1% 12.2% 17.2% 16.0% 17.9% 18.8% 15.9% 12.9% 8.3% 

Impiegati in una piccola 
organizzazione 

17.9% 10.2% 15.6% 16.0% 12.8% 6.3% 14.3% 3.2% 0.0% 

Impiegati in una 
organizzazione media 

25.0% 20.4% 15.6% 16.0% 17.9% 18.8% 17.5% 29.0% 8.3% 

Impiegati in una grande 
organizzazione 

28.6% 26.5% 26.6% 22.0% 30.8% 37.5% 28.6% 22.6% 16.7% 

Autonomi 14.3% 16.3% 14.1% 16.0% 12.8% 6.3% 12.7% 12.9% 25.0% 

Imprenditori 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 

Disoccupati 0.0% 4.1% 3.1% 4.0% 0.0% 0.0% 1.6% 6.5% 16.7% 

Non professionalmente attivi 7.1% 10.2% 7.8% 10.0% 7.7% 12.5% 9.5% 12.9% 25.0% 

          

Settore pubblico 64.9% 57.1% 56.6% 59.4% 65.4% 62.5% 59.3% 64.1% 53.8% 

Settore privato 35.1% 42.9% 43.4% 40.6% 34.6% 37.5% 40.7% 35.1% 46.2% 

 
Settore economico: * 

  
* 

 
 

   

Primario 25.0% 23.9% 25.8% 28.0% 25.6% 23.5% 27.9% 19.2% 10.0% 

Secondario 14.3% 17.4% 12.9% 10.0% 10.3% 17.6% 13.1% 3.8% .0% 

Turismo .0% 4.3% 1.6% .0% 5.1% 5.9% 3.3% 7.7% 10.0% 

IT, telecomunicazioni 25.0% 15.2% 16.1% 18.0% 15.4% 29.4% 14.8% 23.1% 20.0% 

Servizi 35.7% 39.1% 43.5% 44.0% 43.6% 23.5% 41.0% 46.2% 60.0% 

Tab. 5. Per ogni affermazione , le percentuali sono riferite ai rispondenti d’accordo con essa e appartenenti alla 
categoria sulla sinistra. * dipendenza significativa. 
      

Riassumendo, le donne sono d'accordo con la maggior parte delle dichiarazioni che si 

riferiscono alla flessibilità di apprendimento usando il computer e internet. Ad esempio il 65% 

è d'accordo con 'utilizzare computer e internet per l'apprendimento fa risparmiare tempo', il 

59,3% con  'l’e-learning permette di decidere il ritmo dell’apprendimento', tuttavia, rispetto 

agli uomini, sono anche favorevoli a dichiarazioni come 'l’e-learning è meno motivante di un 

corso di formazione convenzionale' (66,7%) e 'l'e-learning è più difficile rispetto a imparare 

con un corso convenzionale' (66,7%).  

Non ci sono evidenze tra i giovani sotto i 35 anni e quelli con più di 35 anni. I più giovani 

(61% delle selezioni) credono che 'l’e-learning sia meno motivante di un corso di formazione 

convenzionale'. Per quanto riguarda il livello di istruzione, i rispondenti con un titolo 

universitario hanno selezionato maggiormente l’affermazione riguardante la maggiore 

flessibilità temporale dell’e-learning nella formazione (77%) rispetto alle persone con altri 

livelli di istruzione.  
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Considerando ora il luogo di residenza, le persone che vivono in città o nei paesi con meno 

di 100000 abitanti concordano con tutte le affermazioni, ad eccezione di quella 

'l’apprendimento con il computer è divertente' (36%). Gli intervistati hanno in maggioranza 

accesso alla banda larga e sono d'accordo con l’affermazione per la quale l'e-learning 

permette di scegliere il luogo dell’apprendimento (flessibilità spaziale). 

Stato lavorativo: c’è una dipendenza tra lo stato lavorativo e le affermazioni che l’e-learning 

permetta un flessibilità temporale nella formazione e che sia più difficile imparare con l'e-

learning piuttosto che con i metodi convenzionali. Gli impiegati nelle grandi imprese (o 

organizzazioni) concordano con la maggioranza delle affermazioni, in particolare che i 

computer e internet rendono più facile l'apprendimento (28,6%) e fanno risparmiare tempo 

(26,5%) e che l'e-learning permette flessibilità temporale nella formazione  (26,6%). Sempre 

per loro, imparare con il computer è divertente (37,5%), mentre gli impiegati in imprese di 

medie dimensioni e i lavoratori autonomi (liberi professionisti) sembrano essere più esitanti, 

infatti i primi sono d’accordo sul fatto che 'l’e-learning è meno stimolante di un corso di 

formazione convenzionale' (29,0%), mentre i secondi sul fatto che l’e-learning è più difficile 

rispetto a un corso convenzionale'(25%). 

Infine, prendendo in considerazione il settore economico, coloro che lavorano nel settore dei 

servizi pensano che 'computer e internet rendano l'apprendimento più facile' e che ‘l’e-

learning faccia risparmiare tempo e denaro (35,7%), rispetto ad un corso in una sede da 

raggiungere' perché si abbattono i costi di viaggio (44%). 

 

iii. Opinione dei rispondenti sulla potenzialità dell’e-learning per le aree rurali  

E-learners 

La domanda numero 25 del questionario indirizzato agli e-learners chiedeva la loro opinione 

sull’e-learning e la sua potenzialità per le aree rurali. I rispondenti potevano essere d’accordo 

(o meno o non rispondere nel caso incapaci di giudicare) su tre affermazioni. La domanda è 

stata poi incrociata con le categorie socio-economiche. 

69.5% dei rispondenti afferma di essere d’accordo con il fatto che l’e-learning può 

rivoluzionare l’educazione continua e la formazione in particolar modo nelle aree rurali. Il 

14.7% invece  crede che l’e-learning non sia né meglio né peggio di altre forme di 

apprendimento e il 7.4% che l’ e-learning sia meno efficiente dei corsi di formazione 
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convenzionali e ancora un 7.4% non è stato in grado di esprimere un’opinione. Nella tabella 

sottostante, sono riportati i risultati dalla tabulazione incrociata: 

Categoria Socio-economica  

L’ e-learning può 
rivoluzionare il modo di fare 
educazione e formazione, 
specialmente nelle aree 

rurali 

L’e-learning non è né 
meglio né peggio di 

altre forme di 
apprendimento 

L’e-learning è meno 
efficiente delle forme di 

apprendimento tradizionali 

Non so 
giudicare 

Uomini 56.1% 64.3% 57.1% 42.9% 

Donne 43.9% 35.7% 42.9% 57.1% 

     

Fino a 35 anni 26.5% 21.4% 42.9% 85.7% 

Oltre 35 anni 63.5% 68.6% 57.1% 14.3% 

     
Educazione:     

Scuola dell’obbligo 2.9% 7.1% 28.6% 0.0% 

Post-scuola dell’obbligo 13.2% 21.4% 14.3% 0.0% 

Ulterione formazione  non-
Univerisitaria 

17.6% 14.3% 42.9% 42.9% 

Educazione universitaria 66.2% 57.1% 14.3% 57.1% 

     

Luogo di residenza < 100000 
abit. 

70.1% 64.3% 71.4% 57.1% 

Luogo di residenza >100000 
abit. 

29.9% 35.7% 28.6% 42.9% 

     
Stato lavorativo:     

Impiegati in una micro 
organizzazione 

9.3% 23.1% 60.0% .0% 

Impiegati in una piccola 
organizzazione 

3.7% 30.8% .0% .0% 

Impiegati in una organizzazione 
media 

11.1% .0% 40.0% 25.0% 

Impiegati in una grande 
organizzazione 

42.6% 7.7% .0% 25.0% 

Autonomi 22.2% 30.8% .0% 50.0% 

Imprenditori 7.4% 7.7% .0% .0% 

Disoccupati 1.9% .0% .0% .0% 

Non professionalmente attivi 1.9% .0% .0% .0% 

     

Settore pubblico 42.4% 21.4% 14.3% 42.9% 

Settore privato 57.6% 78.6% 85.7% 57.1% 

     
 
Settore economico:  

  
 

Primario 25.0% 45.5% 14.3% 20.0% 

Secondario 30.0% 9.1% 14.3% 40.0% 

Turismo 3.3% 18.2% 14.3% .0% 

IT, telecomunicazioni 16.7% .0% .0% .0% 

Servizi 25.0% 27.3% 57.1% 40.0% 

Tab. 6. Per ogni affermazione , le percentuali sono riferite ai rispondenti d’accordo con essa e appartenenti alla 
categoria sulla sinistra. * dipendenza significativa. 

 

L’e-learning secondo i partecipanti all’indagine, ha un’alta potenzialità per le aree rurali. La 

frase 'l’e-learning può rivoluzionare l'educazione e la formazione continua, soprattutto nelle 

zone rurali' stata selezionata per lo più da uomini (56,1%) e dagli adulti (più di 35 anni), 
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mentre le donne e i giovani sotto i 35 anni sono stati quelli che hanno scelto per lo più 

l'opzione 'non so giudicare' (57,1% e 85,7%). 

Ancora una volta, all'interno di quelli che hanno approvato questa frase, il 70,1% vive in 

luoghi con meno di 100000 abitanti. 

Per quanto riguarda lo stato lavorativo, il 42,6% dello stesso gruppo risultano lavoratori in 

aziende di grandi dimensioni e appartenenti principalmente a tre settori economici: 

secondario, primario e servizi. Infine, tra coloro che pensano che 'l’e-learning sia meno 

efficace rispetto ai corsi tradizionali’, i lavoratori nel settore dei servizi sono quelli più 

numerosi (57,1%). 

Gruppo di controllo 

La domanda 23 nel questionario del gruppo di controllo aveva lo stesso scopo. Il 28,7% dei 

rispondenti è risultato d’accordo che 'l’e-learning può rivoluzionare l’educazione e la 

formazione continua soprattutto nelle aree rurali' e il 18,1% ha affermato che 'l’e-learning non 

è né meglio né peggio di altre forme di apprendimento'. Dall’altra parte, il 15% ha dichiarato 

che l'e-learning è meno efficace rispetto ai corsi di formazione convenzionali e il 37,2% non è 

stato in grado di giudicare. Per ognuna delle affermazioni, la situazione socio-economica ha 

identificato la tipologia dei rispondenti, come nella tabella seguente: 

Categoria Socio-economica  

L’ e-learning può 
rivoluzionare il modo di fare 
educazione e formazione, 
specialmente nelle aree 

rurali 

L’e-learning non è né 
meglio né peggio di 

altre forme di 
apprendimento 

L’e-learning è meno 
efficiente delle forme di 

apprendimento tradizionali 

Non so 
giudicare 

Uomini 33.3% 35.3% 53.3% 51.4% 

Donne 66.7% 64.7% 46.7% 48.6% 

     

Fino a 35 anni 48.1% 47.1% 40.0% 50.0% 

Oltre 35 anni 51.9% 52.9% 60.0% 50.0% 

     
Educazione:     

Scuola dell’obbligo .0% 11.8% .0% 5.7% 

Post-scuola dell’obbligo 11.1% 5.9% .0% 14.3% 

Ulterione formazione  non-
Univerisitaria 

11.1% 5.9% 6.7% 14.3% 

Educazione universitaria 77.8% 76.5% 93.3% 65.7% 

     

Luogo di residenza < 100000 
abit. 53.8% 52.9% 73.3% 67.6% 

Luogo di residenza >100000 
abit. 46.2% 47.1% 26.7% 32.4% 

     

Luogo di lavoro < 100000 abit. 40.7% 52.9% 40.0% 45.7% 

Luogo di lavoro >100000 abit. 59.3% 41.2% 46.7% 51.4% 

Non lavora 0.0% 5.9% 13.3% 2.9% 



 
 
 

88 
Project Nr: 143418-LLP-12008-1-GR-KA3-KA3NW 

With the support of the Lifelong Learning Programme, Key Activity 3, ICT of the European Union 

     
Stato lavorativo:     

Impiegati in una micro 
organizzazione 

5.6% 20.0% 40.0% 14.3% 

Impiegati in una piccola 
organizzazione 

16.7% 6.7% 10.0% 17.9% 

Impiegati in una organizzazione 
media 

22.2% 26.7% 20.0% 14.3% 

Impiegati in una grande 
organizzazione 

33.3% 26.7% 10.0% 21.4% 

Autonomi 16.7% 13.3% .0% 14.3% 

Imprenditori .0% .0% .0% 3.6% 

Disoccupati .0% .0% 20.0% .0% 

Non professionalmente attivi 5.6% 6.7% .0% 14.3% 

     

Settore pubblico 65.4% 47.1% 46.7% 58.1% 

Settore privato 34.6% 52.9% 53.3% 41.9% 

     
 
Settore economico:  

  
 

Primario 30.0% 14.3% 30.0% 30.8% 

Secondario 5.0% 21.4% 10.0% 15.4% 

Turismo .0% 7.1% 10.0% .0% 

IT, telecomunicazioni 25.0% 7.1% 10.0% 11.5% 

Servizi 40.0% 50.0% 40.0% 42.3% 

     

Ha accesso alla banda larga 82.1% 76.5% 80.0% 77.1% 

Non ha accesso alla banda 
larga 

17.9% 23.5% 20.0% 22.9% 

Tab. 7. Per ogni affermazione , le percentuali sono riferite ai rispondenti d’accordo con essa e appartenenti alla 
categoria sulla sinistra. * dipendenza significativa. 

 

Nei campione del gruppo di controllo, le donne hanno un atteggiamento più positivo in 

materia di e-learning rispetto agli uomini e hanno approvato la prima opzione (66,7%) e la 

seconda (64,7%). I giovani sotto i 35 anni e le persone che vivono nelle grandi città (più di 

100000 abitanti) sono anch’esse più benevole verso l’e-learning, per esempio, il 60% di 

coloro che hanno convenuto che 'l’e-learning è meno efficace rispetto ai corsi di formazione 

tradizionali’ hanno oltre 35 anni e il 73,3 % vive nelle città più piccole. 

Per quanto riguarda lo stato lavorativo, la prima opzione è stata selezionata per lo più da 

lavoratori delle grandi imprese o organizzazioni (33,3%) e da quelli appartenenti al settore 

pubblico (65,4%), mentre quelli assumendo l'e-learning meno efficace della formazione 

tradizionale sono i datori di lavoro in micro-organizzazioni (40%) e quelle appartenenti ai 

settori di servizi primari e altri agenti economici. 

iv. Conoscenza dell’e-learning e interesse a considerarlo per la formazione 

 

E-learners 
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Domanda 24 chiedeva agli e-learners se avrebbero partecipato nuovamente ad un corso e-

learning. La tabella seguente descrive, in base alle categorie socio-economiche, la tipologia 

di studenti che hanno approvato la domanda. Il 95,2% dei partecipanti al questionario ha 

comunque dichiarato di essere disposto a partecipare nuovamente all’e-learning. Nella 

tabella le percentuali si riferiscono a ciascuna categoria socio economica incrociata con 

l’affermazione. 

Categoria socio-economica 
Saresti interessato a partecipare 

nupovamente all’e-learning? 

Uomini 56.3% 

Donne 43.8% 

    

Fino a 35 anni 32.1% 

Oltre 35 anni 67.9% 

  
Educazione: * 

Scuola dell’obbligo 3.7% 

Post-scuola dell’obbligo 11.1% 

Ulterione formazione  non-Univerisitaria 18.5% 

Educazione universitaria 66.7% 

  

Luogo di residenza < 100000 abit. 68.8% 

Luogo di residenza >100000 abit. 31.2% 

  
Stato lavorativo:  

Impiegati in una micro organizzazione 9.7% 

Impiegati in una piccola organizzazione 9.7% 

Impiegati in una organizzazione media 11.3% 

Impiegati in una grande organizzazione 32.3% 

Autonomi 27.4% 

Imprenditori 8.1% 

Disoccupati 1.6% 

  

Settore pubblico 38% 

Settore privato 62% 

  
Settore economico:  

Primario 27.1% 

Secondario 28.6% 

Turismo 7.1% 

IT, telecomunicazioni 12.9% 

Servizi 24.3% 

Tab. 8. Per ogni affermazione , le percentuali sono riferite ai rispondenti d’accordo con essa e appartenenti alla 
categoria sulla sinistra. * dipendenza significativa. 

 

L’attitudine più positiva nei confronti dell’e-learning è da parte degli adulti con età superiore 

ai 35 anni: il 67,9% ha dichiarato di essere disposto a provare nuovamente un corso in 

modalità e-learning. L'istruzione è una variabile collegata alla domanda. Le persone con una 

formazione universitaria sono i più interessati (66,7%) rispetto a quelli che hanno ricevuto un 

livello di istruzione più basso. Per quanto riguarda lo stato lavorativo, i lavoratori nelle grandi 
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aziende e gi autonomi (o liberi professionisti) sono i più favorevoli verso l'e-learning contando 

le percentuali più alte (32,3% e 27,4%), mentre venendo al settore economico , la 

prevalenza è per coloro che lavorano nel settore privato. 

 

Gruppo di controllo 

 

La domanda 18 nel questionario del gruppo di controllo ha chiesto agli intervistati di prendere 

in considerazione, come sopra, la partecipazione ad un corso di formazione via internet, per 

ottenere competenze e conoscenze. Solo il 10,1% di coloro che hanno precedentemente un 

corso di formazione e solo 6 su 23 di coloro che non hanno mai frequentato un corso di 

formazione, ha dichiarato di prendere in considerazione questa possibilità.  

Nella tabella qui sotto, sono riportati alcuni risultati della tabella incrociata con le categorie 

socio-economiche: 

Categoria socio-economica 

Saresti interessato a prendere 
parte a un corso e-learning? 

Gruppo di controllo con almeno 
una esperienza formativa non 

formale 

Saresti interessato a prendere 
parte a un corso e-learning? 

Gruppo di controllo con nessuna 
esperienza formativa non formale 

Educazione    

Post-scuola dell’obbligo 10% 16.7% 

Ulterione formazione  non-Univerisitaria 10% 16.7% 

Educazione universitaria 80% 66.7% 

   
Stato lavorativo:   

Impiegati in una micro organizzazione 16.7% 33.3% 

Impiegati in una piccola organizzazione  16.7% 33.3% 

Impiegati in una organizzazione media 66.7% 33.3% 

   

Settore pubblico 70% 66.7% 

Settore privato 30% 33.3% 

   
Economic sector:   

Primario 28.6% 50% 

IT, telecomunicazioni 42.9% 25% 

Servizi 28.6% 25% 

   

Ha accesso alla banda larga 80% 66.7% 

Non ha accesso alla banda larga 20% 33.3% 

Tab. 8. Per ogni affermazione , le percentuali sono riferite ai rispondenti d’accordo con essa e appartenenti alla 
categoria sulla sinistra. * dipendenza significativa. 

 

Coloro che sono interessati a provare l'e-learning hanno per lo più una formazione 

universitaria in entrambi i gruppi. Per quanto riguarda lo stato lavorativo, sono impiegati in 

organizzazioni di medie dimensioni quelli che hanno già sperimentato un corso di formazione 

professionale e in entrambe i gruppi sono impiegati principalmente nel settore pubblico. 
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Infine, l’affermazione è stata selezionata in prevalenza da chi ha dichiarato di avere una 

connessione a banda larga. 

 

4 CONCLUSIONI 

L’indagine e i risultati mostrati in questo report hanno rilevato le caratteristiche di coloro che 

in Italia hanno partecipato a dei corsi di formazione a distanza (e-learning) e di coloro che 

potrebbero essere dei potenziali utenti.  

In questo capitolo si riassumono le informazioni ottenute attraverso i due sondaggi sulla 

domanda di e-learning, rivolte ad entrambe i gruppi (studenti e-learning, detti e-learners, e il 

gruppo di controllo, ossia coloro che hanno o non hanno mai partecipato a corsi di 

formazione professionale). 

Gli e-learners sono prevalentemente persone in età lavorativa, tra i 35 ei 50 anni e in 

prevalenza uomini, mentre gli anziani sopra i 65 anni rappresentano una piccola percentuale 

in entrambi i campioni.  

Considerando il livello di istruzione, in entrambi i campioni, è piuttosto alto, con la 

maggioranza degli intervistati risultante avere una formazione universitaria.  

La maggior parte degli intervistati che hanno partecipato all’indagine vive in città con più di 

100.000 abitanti e pochissimi e-learners vivono nelle città di piccole dimensioni e la 

percentuale diventa ancora più bassa considerando le persone che lavorano nei paesi.  

In entrambi i campioni si può ipotizzare un flusso di pendolari verso le città più grandi con un 

numero di lavoratori nei centri più grandi maggiore rispetto a quelli che vi vivono. 

C’è una distinzione tra e-learners e gruppo di controllo relativa alla tipologia dello stato 

lavorativo. I primi lavorano in grandi aziende o come liberi professionisti, generalmente in 

imprese private, mentre quelli del gruppo di controllo sono principalmente impiegati nel 

settore pubblico, in medie, ma anche grandi organizzazioni (o società), e contano anche un 

numero maggiore di persone non attive professionalmente.  

Una parte del questionario riguarda le caratteristiche dell’ultimo corso di formazione 

frequentato e la soddisfazione dell'utente riguardo al corso stesso (corso e-learning per gli e-

learners e corso convenzionale non formale per il gruppo di controllo). Abbiamo trovato che 

la motivazione che ha spinto gli e-learners a frequentare il corso è stata la necessità di 

migliorare le competenze nell’Informatica e nelle comunicazioni (per esempio la conoscenza 

di un particolare software o per ottenere ECDL), e avere conoscenze e competenze utili nella 

vita quotidiana o approfondire argomenti di interesse personale. Quelli del gruppo di controllo 
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erano invece più interessati a migliorare le competenze connesse ad altri servizi, puntando a 

svolgere al meglio il proprio lavoro e ad aumentare le prospettive di carriera.  

Tutti coloro che hanno intenzione di frequentare un corso di formazione, e-learning o meno, 

utilizza internet per trovarlo. 

Una lieve differenza tra i due campioni è stata trovata in relazione alla durata del corso: a 

quanto pare i corsi e-learning sono più lunghi rispetto a quelli convenzionali partecipato ma 

non più di 3 mesi.  

Gli e-learners hanno descritto la loro ultima esperienza e-learning che è risultata essere 

molto recente. Probabilmente le agenzie formative che hanno invitato i loro utenti a 

partecipare all’indagine, si sono rivolti agli studenti  in corso o gli ultimi frequentanti. La 

maggior parte degli e-learners ha infatti terminato il corso negli ultimi sei mesi mentre il 

gruppo di controllo per la maggior parte ha effettuato il corso più di due anni fa.  

Gli studenti appartenenti a entrambi i gruppi hanno spesso coperto da soli il costo del corso, 

anche se alcuni erano in parte sovvenzionati, tutti però hanno affermato che il costo era 

ragionevole.  

Il motivo per cui gli utenti hanno deciso di frequentare un corso è legato alla tipologia del 

gruppo campione. Gli obiettivi principali per il gruppo di controllo sono collegati al 

miglioramento del proprio lavoro e le prospettive di carriera, mentre per gli e-learners sono 

l'interesse a ottenere conoscenze utili alla vita quotidiana e soddisfare degli interessi 

personali.  

Dall’ultima esperienza formativa, entrambi i gruppi hanno affermato di aver avuto benefici dal 

corso nonostante la maggioranza di entrambi i campioni abbia riferito di usare solo un po' ciò 

che è stato appreso.  

Prendendo in considerazione il gruppo di controllo costituito da persone che non hanno mai 

frequentato un corso di formazione (23% del campione totale), è stata chiesta loro una 

motivazione e la maggior parte ha affermato di essere stata vincolata dagli impegni di lavoro, 

tuttavia, hanno dimostrato interesse a seguire un corso di formazione professionale, in 

particolare per migliorare le competenze sulle Information Technologies, competenze 

tecniche connesse al settore primario e dei servizi (risposte molto simili anche agli altri 

gruppi).  

 

L'e-learning non sembra avere il limite delle conoscenze informatiche degli intervistati in 

quanto quasi tutti, in entrambi i gruppi, hanno dichiarato di avere capacità sufficienti per 
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usare il computer e internet. Inoltre hanno accesso alla connessione a banda larga, in 

genere a casa per gli e-learners e al lavoro per il gruppo di controllo.  

Per quanto riguarda l'e-learning in particolare, generalmente viene fornito senza tutor (auto 

amministrato) od è tutor-assistito. L’erogazione dei contenuti è tradizionalmente effettuata 

attraverso piattaforme e-learning e siti web per il download di materiali e in generale il 

contenuto è in forma di presentazioni PowerPoint e documenti di testo. Anche gli strumenti 

utilizzati per lo scambio e l'interazione tra gli utenti sono tradizionali, come le e-mails e gruppi 

di discussione, seguiti da comunità online, chat, blog, video-conferenze, podcast.  

La maggior parte degli utenti ha valutato facili all’uso gli strumenti utilizzati durante il corso e 

hanno dichiarato di aver raggiunto i loro bisogni formativi, anche se una parte non è rimasta 

soddisfatta.  

Le caratteristiche che devono essere migliorate sono state identificate in un 'contenuto più 

rilevante', ossia più vicino alle loro esigenze, in ‘strumenti di apprendimento più moderni / 

innovativi' e in un 'forte collegamento a un sistema di certificazione o di qualificazione'. 

Inoltre, il fattore tempo è stato riconosciuto come vincolante al processo di apprendimento, in 

quanto l'e-learning è stato riconosciuto come un sistema che necessita più tempo del 

previsto.  

C'è comunque un atteggiamento positivo verso l'apprendimento a distanza da parte di 

entrambi i gruppi. Il gruppo di controllo riconosce tuttavia il limite alla sua diffusione dato 

dalla convinzione comune che le tecnologie dell'informazione non sono competenze 

importanti per le persone, ci sono inoltre ancora altri vincoli come la mancanza di adeguate 

infrastrutture (adsl, satelliti etc per internet veloce),  l'alto costo di penetrazione di Internet e il  

diffuso analfabetismo informatico.  

 

Infine, i campioni hanno espresso una considerazione sull'e-learning come potenzialità per la 

formazione nelle aree rurali. Tutti hanno risposto di essere d'accordo con l’affermazione per 

cui l'e-learning permette di scegliere il luogo dove imparare, permette la flessibilità temporale 

del processo di apprendimento e fa risparmiare tempo e denaro. Per questo può avere una 

grande importanza soprattutto per le zone rurali, per il miglioramento delle qualifiche 

professionali e conoscenze particolari. Gli e-learners sono inoltre fortemente convinti che la 

formazione a distanza possa rivoluzionare la formazione in quelle aree, mentre gruppo di 

controllo si dimostra un po' più scettico, con una maggioranza non in grado di dare 

un’opinione; comunque sia, ha dichiarato di essere interessato a partecipare e-learning.  
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III. CONCLUSIONI GENERALI E PROSPETTIVE FUTURE 

 

L'uso delle tecnologie dell'informazione e della comunicazione nella vita quotidiana è 

cresciutO negli ultimi anni e sempre più agenzie formative e università hanno introdotto l'e-

learning nella loro offerta.  

I due reports (quello sull’offerta di e-learning e quello sulla domanda di e-learning)  hanno lo 

scopo di tracciare un quadro generale nel panorama italiano. In Italia, la percentuale di adulti 

che partecipano ad attività di apprendimento, tra cui l'e-learning, è inferiore rispetto ad altri 

paesi in Europa nonostante sia riconosciuto che la banda larga e l'uso di Information and 

Communication Technologies sono rilevanti allo sviluppo e la diversificazione economica, 

all’innovazione, ma anche importanti a ridurre l'isolamento geografico e fisico.  

Questi risultati possono essere considerati preliminari ad ulteriori future ricerche in materia di 

domanda e offerta di e-learning in Italia. I campioni ottenuti attraverso i sondaggi online sono 

infatti piuttosto piccoli per disegnare un panorama realistico, in ogni caso, i risultati relativi ai 

campioni sono stati interessanti. 

 In generale, la formazione degli adulti ha radici molto lontane, risalenti al periodo del boom 

economico, ma l'uso del computer e di internet ai fini dell’apprendimento,sicuramente più 

recenti, è piuttosto scarso: l'Italia si trova in una delle posizione più bassa in Europa per l’uso 

delle tecnologie nella formazione a distanza e la mancanza di infrastrutture (banda larga) è 

considerato il principale vincolo tecnico nelle zone rurali.  

Anche la cultura delle persone, che pensano che le competenze IT non siano prioritarie per 

la vita quotidiana, sembra vincolare l'approccio all'e-learning per quindi ridurne la domanda. 

Dal 2006 sono state applicate misure per coprire totalmente il territorio con una connessione 

veloce a internet, tuttavia la diffusione di Internet al 2009 è ancora piuttosto bassa 

nonostante . Secondo il parere dei nostri intervistati, l'uso di tecnologie dell'informazione 

sembra comunque avere potenzialità elevate per l'istruzione e la formazione, non solo per 

obiettivi di apprendimento, ma anche come strumenti per migliorare lo sviluppo economico, 

la diversificazione e la riduzione di isolamento geografico e fisico. In considerazione del fatto 

che c’è un provvedimento governativo che vede coprire il 100% del territorio entro il 2013 e il 

ricambio generazionale nelle aree rurali, più confidente con le tecnologie informatiche, si 

prospetta un futuro indiscutibile per l’e-learning. 



 
 
 

95 
Project Nr: 143418-LLP-12008-1-GR-KA3-KA3NW 

With the support of the Lifelong Learning Programme, Key Activity 3, ICT of the European Union 

 
IV. ANNEX 

 

IL NETWORK CHE PROMUOVE L’E-LEARNING  

PER LO SVILUPPO DELLE AREE RURALI 

QUESTIONARIO PER LE AGENZIE FORMATIVE IN E-LEARNING 

 

Spett.le agenzia di servizi e-learning,  

siamo lieti di invitarla a divenire membro dell’Osservatorio Euroacademy/ e-ruralnet Network 
che unisce agenzie di servizi e-learning, rappresentanti politici e partners sociali in 
considerazione delle aree rurali.  
Diventerà membro automaticamente, dopo la compilazione del questionario e l’invio via mail. 
Essere un membro dell’Osservatorio, le dà il titolo di accedere ai risultati delle indagini sui 
fornitori di e-learning, sugli studenti e-learning e sui gruppi di controllo che saranno condotte 
nei prossimi due anni; inoltre le darà libero accesso all’uso del Games-Based Learning, uno 
strumento sviluppato dalla partnership di progetto per aiutare potenziali utenti a identificare le 
loro necessità e a selezionare l’agenzia più adatta. Inoltre, la sua agenzia o organizzazione 
sarà inserita nell’elenco di membri del Network, accessibile dal sito web dell’Osservatorio 
Euracademy/e-ruralnet con un link al suo sito web.  
Maggiori informazioni sul sito: www.eruralnet.eu 
È gentilmente pregato di compilare il seguente questionario. Le informazioni inserite saranno 
trattate in modo strettamente privato e saranno inserite in un database del sito web e-
ruralnet che non sarà reso pubblico. Solamente le statistiche saranno pubblicate, senza 
riferimenti a dettagli su persone e organizzazioni rispondenti a questo questionario.  
Grazie per la disponibilità a contribuire a questa ricerca. 

Ci sono 27 domande in questo questionario. Saranno necessari non più di 10 minuti 
per rispondere a tutte le domande.  

 
PROGETTO E-RURALNET  

 
Questionario rivolto ai fornitori di servizi e-learning 

 
1. Offre corsi e-learning*? (o sta pianificando di iniziare presto) 

 

* E- learning: servizi di apprendimento a distanza o integrati con formazione in aula che utilizzano 

computers, internet e/o altri mezzi di comunicazione, senza escludere lezioni frontali 

 

 Sì- (procedere alla Domanda 2) 

 NErrore. Il segnalibro non è definito.o- Grazie, non è necessario che vada avanti nella compilazione 

del questionario 

 

2. Fornisce corsi di apprendimento formali o non formali/informali?  

Scegliere solamente una delle seguenti risposte: 

http://www.eruralnet.eu/
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 Solamente apprendimento formale (formazione iniziale e training a livello secondario, post-

secondario o terziario) 

 Solamente apprendimento non-formale o informale 

 Entrambe 

 

Se non fornisce corsi di apprendimento non-formale o informale, non è necessario che proceda nella 

compilazione del questionario. 

Se invece fornisce corsi di apprendimento non-formale o informale, è pregato di continuare. 

 

1.1 Nome dell’organizzazione: …… …………………………………… 

1.2  Nome di chi compila il questionario ..... ………….. 

1.3 Il suo ruolo all’interno dell’organizzazione: …….. 

1.4 Indirizzo dell’organizzazione: ……. 

1.5 E-mail:… …………………………. 

1.5 Sito web………………………………………………………  

 

3. La sua organizzazione è: 

Scegliere solamente una delle seguenti risposte: 

Pubblica: 

 Governativa 

 Regionale/ locale 

 Impresa di pubblico interesse 

 

Privata: 

 Impresa Commerciale  

 Organizzazione No profit 

 Fondazione o altra ONG 

 Altro (pregasi specificare):  

 

4. La sua è un’organizzazione formativa indipendente o opera per conto di un istituzione a 

livello più alto:  

Scegliere solamente una delle seguenti risposte: 

 organizzazione formativa indipendente 
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Opera sotto: 

 Università 

 Camera di commercio, industria, agricoltura, artigianato 

 Organizzazione professionale/federazione (sindacato, associazione di imprenditori, ecc) 

 Enti di certificazione e riconoscimento di qualifiche  

 Altro - specificare: 

 

5. Quanti insegnanti e formatori sono impiegati nella sua organizzazione (personale a tempo 

indeterminato/determinato, full time e part time)?  

Per favore, ne riporti il numero … 

6. Quanti insegnanti lavorano nell’ e-learning?  

Per favore, ne riporti il numero … ………………. 

 

7. Offre dei pacchetti di e-learning speciali per le aree rurali? 

 Si  

 No 

 

8. Da quanti anni la vostra organizzazione offre corsi in modalità e-learning? 

Scegliere solamente una delle seguenti risposte: 

 in procinto di iniziare nel prossimo futuro 

 meno di 1 anno  

 da 1 a 5 anni  

 più di 5 anni  

 

9. Sviluppa contenuti e-learning? 

Scegliere solamente una delle seguenti risposte: 

 All’interno dell’organizzazione, con proprie risorse 

 Subcontratto a impresa o singolo esperti  

 Entrambe  



 
 
 

98 
Project Nr: 143418-LLP-12008-1-GR-KA3-KA3NW 

With the support of the Lifelong Learning Programme, Key Activity 3, ICT of the European Union 

 

10. Quanti studenti la sua compagnia ha formato attraverso corsi e-learning durante gli ultimi 

12 mesi? 

Per favore, ne riporti il numero ………………………………………………………………….. 

Di cui donne:… …………... (%) 

 

11. Che percentuale delle sue attività formative è rappresentata da corsi e-learning?  

 fino al 20% 

 21%- 40% 

 41%- 60% 

 61%- 80% 

 81%- 100% 

 

12. Quanti pacchetti formativi e-learning (es. una combinazione di argomenti indirizzati a un 

gruppo di utenti) offre al momento? 

Per favore, ne riporti il numero ……………………………………………………………….. 

13. A quale target indirizza i suoi corsi e-learning in ordine di priorità?  

Indicare i seguenti gruppi in ordine di priorità da 1 a 5 (1. Non prioritario, 2. Scarsa priorità, 3. Priorità 

media, 4. Larga priorità, 5 Priorità assoluta):   

Individuali    Compagnie/organizzazioni 

 Impiegati nelle imprese    Grandi imprese (> 250 addetti)   

 Autonomi     Medie imprese (50 - 250 addetti)   

 Inoccupati   Piccole imprese (10 - 50 addetti)  

 Studenti      Micro imprese (< 10 addetti)  

 Altri:     Organizzazioni del settore pubblico  

 

14. Quali argomenti include nei suoi corsi e-learning? 

Può selezionare più di una opzione 
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 Business e management 

 Argomenti tecnici del settore secondario (manifatturiero, costruzioni, salute e sicurezza ecc.) 

 Argomenti tecnici del settore primario (agricoltura, allevamento, selvicoltura, pesca ecc.) 

 Turismo  

 ICT, comunicazioni ecc. 

 Altri servizi 

 Lingue 

 Altro, per favore, specificare:……………………………………………………………… 

 

15. Che tipi di corsi e-learning offre? 

Può selezionare più di una opzione 

 E- learning autogestito dall’allievo 

 E- learning assistito dal tutor 

 Apprendimento misto (e-learning e lezioni frontali) 

 Altro, per favore, specificare: 

 

16. Che tipo di modalità di erogazione usa per i corsi e-learning? 

Può selezionare più di una opzione 

 Piattaforme e-learning (es. WebCT, Moodle) 

 Siti Web per scaricare materiale 

 Video DVD/ CD 

 Programmi televisivi 

 Programmi radio 

 Telefonia mobile 

 Altro, per favore, specificare: 

 

17. Che tipo di strumenti usa nei corsi e-learning? 

Può selezionare più di una opzione 
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 Chat rooms 

 Gruppi di discussione 

 Blogs*  

 Videoconferenze con web-cam 

 E-mails 

 wikis* 

 Comunità e-learning  

 podcasts*   

 Altro, per favore, specificare: 

  

* Note:  

 Blog è una pagina web, generalmente gestita da un individuo con l’inserimento regolare 
di commenti, descrizioni di eventi, altro material come grafica o video  

 Wiki è un software e server che permette agli utenti di creare liberamente e modificare il 
contenuto di una pagina web usando qualsiasi Web browser.  

 Podcast è una serie di files digitali, generalmente audio o video che sono scaricabili via 
web  

 

18. Che tipo di metodi/contenuti pedagogici usa per i corsi e-learning? 

Può selezionare più di una opzione 

 Letture di testo. 

 Presentazioni Powerpoint. 

 Games Based Learning (GBL) 

 Contenuti Interattivi / Contenuti Animati 

 Simulazioni 

 Video 

 Libri Audio 

 Links a Siti Web  

 Allegati alle e-mails 

 Roles Based Learning 
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 Altro, per favore, specificare: 

19. E’ necessario che l’utente abbia accesso a  

Può selezionare più di una opzione 

 Internet 

 Personal Computer 

 Telefono Cellulare 

 Lettore DVD  

 Altro, per favore, specificare: 

 

20. Prevede che l’utente partecipi all’e-learning: 

 Sempre on-line 

 Prevalentemente off-line, con accesso online a intervalli regolari 

 

21. Secondo la sua esperienza, quali sono i principali problemi associati all’e-learning, 

specialmente nelle aree rurali?  

Può selezionare fino a 3 opzioni  

 Inadeguatezza delle infrastrutture (es. ADSL) 

 Analfabetismo IT (informatico) 

 Inadeguatezza dei materiali dei corsi di formazione  

 Mancanza di personale a supporto degli imprenditori rurali e lavoratori nelle aree rurali  

 Capacità finanziaria limitata dei residenti e degli imprenditori rurali 

 Mancanza di finanziamenti pubblici  

 Altro, per favore, specificare: 

 

22. Per quale motivo la sua organizzazione ha incominciato a fornire e-learning?  

Può selezionare più di una opzione 
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 Richiesta da parte di grandi imprese (> 250 addetti) 

 Richiesta da parte delle PMI (< 250 addetti) 

 Richiesta da parte di singoli  

 Disponibilità di fondi pubblici, del Governo o UE 

 Altro, per favore, specificare: volontà di dare una offerta formativa innovativa; puntare sulla 

partecipazione attiva degli “utenti” 

 

23. Quali sono le qualifiche disponibili per gli utenti che completano i corsi e-learning? 

Può selezionare più di una opzione 

 Qualifica formale di un tirocinio iniziale o post-secondario  

 Certificazione riconosciuta a livello nazionale di apprendimento non formale 

 Certificazione riconosciuta a livello internazionale di apprendimento non formale 

 Certificato rilasciato dalla sua organizzazione 

 Altro, per favore, specificare: 

 

24. Come sono finanziati i suoi corsi e-learning? 

Può selezionare più di una opzione 

 Pagati privatamente da parte dei datori di lavoro 

 Pagati privatamente da parte dell’utente 

 Completamente finanziati da fondi governativi o UE 

 In parte finanziati e in parte pagati privatamente 

 Altro, per favore, specificare: 

 

25. Che cosa si aspetta dai suoi studenti per completare con successo i corsi e-learning? 

 Ordinare le seguenti da 1 a 5  

 1 

Per niente 

importante 

2 

Poco 

importante 

3 

Piuttosto 

importante 

4 

Importante 

5 

Molto 

importante 

Autodisciplina      

Volontà di apprendere      
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Pensiero critico      

Perseveranza      

Disponibilità di tempo      

Altro, per favore, 

specificare:…………… 

     

 

26. Quali sono i fattori più importanti per fornire con successo la formazione in modalità e-

learning secondo la sua organizzazione?  

Ordinare le seguenti da 1 a 5  

 1 

Per niente 

importante 

2 

Poco 

importante 

3 

Piuttosto 

importante 

4 

Importante 

5 

Molto 

importante 

Connessione internet 

veloce 

     

Formazione del suo staff      

Amministrazione 

efficiente 

     

Pianificazione  indirizzata 

a nuove tecnologie  

     

Buon marketing      

Argomenti del corso 

appropriati / disponibilità 

di argomenti 

     

Altro, per favore, 

specificare:……………… 

     

 

27. Offre nuovi corsi e-learning che possono essere definiti come innovativi?  

 No  

 Si  

Se la sua risposta è “sì”, per favore selezioni una o più delle seguenti opzioni: 

 Nuove tecnologie/strumenti e-learning 

 GBL  

 Piattaforme speciali   

 Telefonia mobile 
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 Web2.0 social tools (es. Ning, Facebook, Blog)  

 Wikis  

 Altro, per favore, specificare: 

 

 Nuovi metodi pedagogici e-learning 

 Gli allievi ottengono indicazioni e risposte personalizzate da parte dei tutors.  

 Gli allievi comunicano con altri studenti 

 Gli allievi combinano il lavoro individuale con lo scambio di conoscenza e discussione 

 Altro, per favore, specificare: 

 

 Accesso migliore ai programmi e-learning da parte di gruppi vulnerabili/esclusi 

 Nuove soluzioni organizzative e istituzionali (es.  

 Reclutamento non discriminatorio o non-esclusivo 

 Valutazione online  

 Sistema di protezione dei dati  

 Altro, per favore, specificare: 

 

 Nuovi metodi di supporto agli utenti (qualsiasi forma di supporto finanziario o non finanziario a 

livello locale, nazionale o Europeo fuori dai modelli correnti)  

 

 Nuovi metodi di orientamento per le necessità di potenziali utenti,  

per favore, specificare:…………………………………………………………………………………….. 

 Altro- per favore, specificare:…… 

 

Stiamo preparando un inventario dei prodotti e-learning innovativi a livello Europeo che sarà 

pubblicato nel sito web www.eruralnet.eu 

Se volesse essere valutare la possibilità di essere inserito in questo inventario, può descrivere qui 

sotto il suo prodotto più innovativo e fornire un link per poter accedere a maggiori informazioni. I tre 

prodotti e-learning più innovativi saranno presentati nella conferenza a Bruxelles che si terrà nel 2011, 

in seguito alla gara e alla valutazione da parte di una commissione di esperti provenienti da almeno 12 

paesi Europei.  

Per maggiori informazioni può anche contattare il nostro coordinatore di progetto a livello nazionale: 

Francesca Ugolini f.ugolini@ibimet.cnr.it 

 

Grazie per la collaborazione! 

http://www.eruralnet.eu/
mailto:f.ugolini@ibimet.cnr.it
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IL NETWORK CHE PROMUOVE L’E-LEARNING  

PER LO SVILUPPO DELLE AREE RURALI 

QUESTIONARIO PER I DISCENTI E-LEARNING 

 

 

Egr. Sig.re/Sig.ra, 

la invitiamo gentilmente a prendere parte ad una indagine che viene intrapresa in 11 paesi 

europei da parte dell’Osservatorio Europeo nell’ambito del Programma LifeLong Learning 

(LLP)-Nuove Tecnologie (ITC) nelle Aree Rurali (Progetti Trasversali ICT  dell’Osservatorio 

Euracademy)  e dal Network di e-ruralnet. Questa indagine mira a fornire informazioni sulla 

domanda dei servizi e-learning in Europa, cercando di identificare sia i bisogni e le possibilità 

di apprendimento sia gli ostacoli e i benefici per i lavoratori o le persone in cerca di 

occupazione nelle aree rurali.  

La invitiamo a completare il questionario che segue, per poter ottenere informazioni sugli 

ultimi corsi e-learning cui ha partecipato. Le informazioni da lei cortesemente fornite saranno 

trattate in modo strettamente confidenziale e conservate nel database dell’Osservatorio 

Euracademy/ Network di e –rurale, solo le statistiche verranno rese note sul sito 

dell’Osservatorio Euracademy E-ruralnet (www.e-ruralnet.eu) senza alcun riferimento a 

dettagli personali. La ringraziamo per il suo contributo alle ricerche di e-ruralnet e come 

risultato della sua cooperazione, può ottenere l’accesso a uno strumento, il Games-based 

Learning (GBL- Apprendimento basato sui giochi), sviluppato ad-hoc dal Network per aiutare 

le persone interessate a definire  i propri bisogni di formazione e a cercare i relativi servizi e-

learning per soddisfarli. Può inserire il suo indirizzo e-mail nella pagina finale del 

questionario, o contattare qualsiasi membro del Network attraverso il sito fornitole sopra, per 

registrarsi gratuitamente al GBL. 

Il questionario è composto da 33 domande e le occorreranno circa 15 minuti per completarlo. 

 

 

 

 

 

 

 

1. Ha mai partecipato a un programma di apprendimento professionale che non sia 

la scuola dell’obbligo o l’università?  

Scegliere solo una delle seguenti risposte: 

 

 Sì   Se SI, procedere alla domanda n°2 

No Se NO, non procedere con il questionario bensì completi il 

questionario che può trovare sul sito www.e-ruralnet.eu, nella 

sezione questionari per i gruppi di controllo. 

DOMANDE FILTRO 

http://www.e-ruralnet.eu/
http://www.e-ruralnet.eu/
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2. Alcuni o tutti questi corsi erano e-learning*? 

 

Sì Se Sì, procedere con il questionario  

No Se No, completi il questionario che può trovare sul sito 

www.e-ruralnet.eu, nella sezione questionari per i gruppi di 

controllo 

 

*E-learning: servizi di apprendimento a distanza che coinvolgono l’uso di computers, 

internet, e/o altri mezzi di comunicazione senza esclusione dei corsi che prevedono 

incontri con i tutors 

 

 

 

 

3.  Quale di queste affermazioni descrive meglio l’obiettivo dell’ultimo corso e-

learning cui ha partecipato?  

Scegliere solo una delle seguenti risposte:  

 

 Migliora le competenze per fare impresa 

Migliora le competenze tecniche connesse al settore primario (agricoltura, 

allevamento, selvicoltura, pesca,  ecc.) 

 Migliora le competenze tecniche connesse al settore secondario (manifattura, 

costruzioni, sanità e sicurezza nei luoghi di lavoro, ecc)  

Migliora le competenze nelle nuove tecnologie (ICT) 

 Migliora le competenze nel settore turistico 

 Migliora le competenze riguardanti altri servizi 

Migliora le lingue straniere 

Altro: 

 

 

4. Quanto è durato questo corso e-learning? 
    Scegliere solo una delle seguenti risposte  

 

 Fino a un mese 

 Tra 1 e 3 mesi 

 Tra 3 e 6 mesi 

 Più di 6 mesi 

  

 

5.   Come è venuto a conoscenza di questo corso? 
Scegliere solo una delle seguenti risposte:  

 

 Attraverso una ricerca intenzionale su Internet 

Per caso mentre navigavo in Internet 

PARTE1. TRATTANDO DI CORSI E-LEARNING 

http://www.e-ruralnet.eu/
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Da altre fonti mediatiche (pubblicità sui giornali, radio, TV, posters, depliant, ecc.) 

Attraverso il mio datore di lavoro 

Attraverso l’ufficio di collocamento o agenzie interinali 

Attraverso amici, parenti, colleghi 

Attraverso scuola/college/università 

Altro: 

 

6. Perché ha scelto proprio questo corso e-learning? 
Può scegliere più di una risposta 

Per fare meglio il mio lavoro e migliorare le prospettive di carriera/ottenere una 

promozione 

Per avere meno probabilità di perdere il lavoro 

Per avere più probabilità di trovare lavoro/cambiare lavoro 

Per avviare una propria attività 

Per avere più conoscenze e competenze utili nella vita di tutti i giorni o su un 

argomento di interesse 

Per ottenere un certificato 

Sono stato costretto dal mio datore di lavoro 

 Altro: 

 

 

7. Chi ha coperto il costo del corso? 

Scegliere solo una delle seguenti risposte:  

Il mio datore di lavoro – tutto il costo : vada alla domanda 9  

Io stesso – tutto il costo: vada alla domanda 8  

Interamente finanziato da fondi pubblici (governo nazionale/locale, UE): vada alla 

domanda 9 

Finanziamento misto: in parte da me e il resto da altre risorse: vada alla domanda 8 

Altro: 

 

8. Nel caso in cui lei stesso abbia coperto il costo del corso interamente o in parte, lo 

ha considerato  

Scegliere solo una delle seguenti risposte:  

Troppo alto 

Piuttosto alto 

Accettabile 

Basso 

Molto Basso 

 

9. Quale era il suo livello di conoscenza tecnologica quando ha scelto il corso e-

learning? 

Sufficiente per usare computers e internet facilmente 

Non sufficiente per usare computers e internet facilmente 

Non ne avevo nessuna conoscenza di computers 

 

10. Ha avuto bisogno di una connessione internet a banda larga* per seguire il corso? 
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Sì 

No 

 

Se sì, dove ha usato tale connessione internet a banda larga? 

Può scegliere più di una risposta 

 

A casa 

A lavoro 

Altro: 

 

*Connessione a banda larga (broadband): connessione permanente che permette all’utente 

di scaricare o caricare ad alta velocità files e usare online contenuti multimediali (radio online, 

films, animazioni flash) integralmente. 

 

11. Quando ha terminato quel corso e-learning? 

Ho terminato il corso in questi ultimi sei mesi 

 Ho terminato il corso tra 6 mesi e un anno fa. 

 Ho terminato il corso tra uno e due anni fa 

 Ho terminato il corso più di due anni fa 

 Sto ancora frequentando il corso 

 

 

 

 

12. Può descrivere il suo ultimo corso e-learning come: 

Scegliere solo una delle seguenti risposte:  

 

Apprendimento a distanza senza tutor (autogestito) 

Apprendimento a distanza assistito da un tutor 

Apprendimento misto (a distanza e faccia a faccia) 

Altro: 

 

13. Quale dei seguenti metodi di erogazione ha usufruito mentre partecipava al 

corso? 

Può scegliere più di una risposta 

Piattaforma e-learning (es. moodle, blakboard etc.) 

Siti web da cui scaricare materiale 

Video DVD/CD 

Programmi televisivi 

Programmi radio 

Telefono cellulare 

Altro: 

 

14.  Ha usato alcuni dei seguenti strumenti? 

Può scegliere più di una risposta 

Chat rooms 

PARTE 2. METODI  E-LEARNIG  
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Gruppi di discussione 

Blogs* 

Videoconferenze con una web-camera 

E-mails 

Wikis* 

 community on-line 

Podcasts* 

Altro: 

 

*Spiegazioni: 

Blog è un tipo di sito web, di solito gestito da una persona che inserisce regolarmente una 

cronaca, la descrizione di eventi o altro materiale sia grafico che video. 

Wiki è una parte di server che permette all’utente di creare liberamente e modificare il 

contenuto di pagine web usando qualsiasi web browser 

Podcast è una serie di files digitali, di solito sia audio che video digitali, messi a disposizione 

per essere scaricati via sindacazione web 

 

15.  Prevedeva di imparare da: 

Può scegliere più di una risposta 

Lettura di testi 

Presentazioni in PowerPoint 

Apprendimento con Giochi (GBL) 

Contenuti interattivi/animati 

Simulazioni 

Video 

Libri-audio 

Collegameni a siti web 

Allegati alle e-mails 

Giochi di ruolo 

Altro: 

 

16.  I metodi e gli strumenti utilizzati per l’apprendimento, da lei sopra indicati, sono 

risultati facili da utilizzare? 

Scegliere solo una delle seguenti risposte:  

Sì, molto 

Sì, abbastanza 

Non molto 

Per niente 

 

17.  Ritiene i metodi e gli strumenti utilizzati per l’apprendimento nel suo corso come 

innovativi? 

Scegliere solo una delle seguenti risposte:  

Sì, molto 

Sì, abbastanza 

Non molto 

Per niente 
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 Non so 

 

Se sì, può specificare quale e 

perchè?…………………………………………………………. 

 

18. Ha appreso dal corso quello di cui aveva bisogno? 

Scegliere solo una delle seguenti risposte:  

Sì, più del necessario 

Sì, proprio quello di cui necessitavo 

Non molto di quello che necessitavo, ma qualcosa ho imparato 

Non ho imparato niente di quello che mi aspettavo 

Nessuna risposta 

 

19.  Quanto utilizza le conoscenze acquisite da tale corso? 

Scegliere solo una delle seguenti risposte:  

 Molto 

 In parte 

 Mi potrà tornare utile in futuro 

 Sarà certamente utile in futuro 

 Non ne vedo l’utilità in nessun modo 

 

20.  Se decidesse di frequentare un altro corso e-learning, che cosa vorrebbe vedere 

migliorato? 

Può scegliere fino a due risposte 

Contenuti migliori, più attinenti alle mie necessità 

Strumenti di apprendimento più moderni/innovativi 

Più supporto da parte del tutor 

Più lavoro di gruppo con altri studenti 

Una connessione più forte con la certificazione/qualificazione 

Altro: 

 

 

 

 

21.  Quali dei seguenti ostacoli non le hanno permesso di seguire il corso e-learning 

nella maniera appropriata e di ottenere il massimo beneficio dal corso stesso? 

Può scegliere più di una risposta 

Non avevo un buon accesso agli strumenti tecnici necessari al corso 

Non avevo una buona conoscenza e padronanza nell’utilizzo del computer  

Non avevo una connessione internet veloce 

Non avevo abbastanza tempo,  l’e-learning richiede più tempo di quanto mi 

aspettassi 

Il contenuto del corso era difficile e complicato da comprendere 

Non avevo abbastanza auto-disciplina per lavorare da solo 

PARTE 3. OSTACOLI E MOTIVAZIONI PER I PARTECIPANTI ALL’E-LEARNING 
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 Non ho trovato alcun  ostacolo 

Altro:  

 

22.  A proposito della sua esperienza di e-learning, può indicare con quali delle 

seguenti affermazioni concorda oppure no. 

         

 
D’ACCORDO 

NON 

D’ACCORDO 

Computers e Internet rendono l’apprendimento più facile 
 

 

Utilizzare computers e internet per l’apprendimento fa 

risparmiare tempo 
  

L’e-learning permette flessibilità temporale nella 

formazione 
  

L’e-learning fa risparmiare tempo e denaro rispetto ai corsi 

da frequentare fuori sede 
  

Per me è importante decidere da solo il ritmo dell’ 

apprendimento 
  

Mi diverto a imparare con l’uso del computer   

L’e-learning mi permette di scegliere in qualsiasi momento 

il luogo di apprendimento 
  

L’e-learning è meno motivante di un corso di formazione 

tradizionale 
  

L’e-learning è più difficile dell’apprendimento tradizionale 

(es. in classe) 
  

 

23.  Ha riscontrato dei benefici da quel corso e-learning? 

Può scegliere fino a due risposte:  

Mi ha permesso di trovare lavoro/un  nuovo lavoro 

Mi ha permesso di continuare col mio attuale lavoro 

Sono stato promosso al mio attuale lavoro  

Ho avuto un aumento di stipendio 

Ho portato avanti un mio interesse personale/sono progredito 

Il corso ancora non mi ha dato alcun beneficio 

Non mi aspetto alcun beneficio dal corso 

Altro: 

 

24.  Sarebbe interessato a partecipare ancora ad un corso e-learning? 

Sì 

No 

Nessuna risposta 



 
 
 

112 
Project Nr: 143418-LLP-12008-1-GR-KA3-KA3NW 

With the support of the Lifelong Learning Programme, Key Activity 3, ICT of the European Union 

 

25.  Che cosa pensa dell’e-learning come modo per migliorare la qualifica 

professionale e la propria conoscenza, specialmente per coloro che vivono nelle 

aree rurali? 

 Scegliere solo una delle seguenti risposte:  

L’ e-learning può rivoluzionare il modo di fare educazione e formazione, 

specialmente nelle aree rurali  

L’e-learning non è né meglio né peggio di altre forme di apprendimento 

L’e-learning è meno efficiente delle forme di apprendimento tradizionali 

Non so giudicare 

 

 

 

Sarebbe gentile da offrirci alcune informazioni sul suo conto 

26.   È: 

Maschio 

Femmina 

 

27.  Lei ha: 

Meno di 35 anni 

Tra 36-50 anni 

Tra 51-65 anni 

Più di 65 anni 

 

28.  A proposito della sua educazione, lei ha: 

Completato solo in parte la scuola dell’obbligo 

Completato la scuola dell’obbligo 

Ricevuto un diploma secondario (post-obbligatorio) o di scuola tecnica  

Ricevuto un diploma tecnico superiore 

Ricevuto un diploma universitario 

 

29.  Vive in: 

 Paese – fino a 2000 abitanti 

 Paese/cittadina – da 2001 a 20 000 

 Città piccola – da 20 001 a 100  000 

 Città di media dimensione – da 100 001 a 300 000 

 Grande città – più di 300 000 

 

30.  Lavora in: 

PARTE 4. IL PRIFILO DEL RIPONDENTE 
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 Paese – fino a 2000 abitanti 

 Paese/cittadina – da 2001 a 20 000 

 Città piccola – da 20 001 a 100  000 

 Città di media dimensione – da 100 001 a 300 000 

 Grande città – più di 300 000 

Non sto lavorando 

 

31.  Il suo status lavorativo è: 

Impiegato in una micro-impresa/organizzazione  (fino a 10 persone) 

Impiegato in una piccola impresa/organizzazione (11-50 persone) 

Impiegato in una media impresa/organizzazione (51-250 persone) 

Impiegato in una grande impresa/organizzazione (più di 250 persone) 

Libero professionista 

Imprenditore/proprietario aziendale 

Disoccupato 

Professionalmente non attivo 

Altro: 

 

32.  Lavora (o ha lavorato nel caso sia disoccupato) nel: 

Settore pubblico 

Settore privato 

  

33.  In quale settore economico lavora (o ha lavorato nel caso sia disoccupato): 

Settore primario (agricoltura, allevamento, silvicoltura, pesca ecc)  

Settore secondario (manifattura, costruzioni, salute e sicurezza nei luoghi di lavoro 

ecc) 

Turismo 

ICT (nuove tecnologie), Telecomunicazioni 

Altri servizi 

Atro: 

 

 

La ringraziamo vivamente per la sua collaborazione! 

 

La preghiamo inoltre di lasciarci il suo nome e indirizzo e-mail se desidera essere 

contattata da noi per l’offerta dello strumento diagnostico GBL sviluppato dal 

Network di E-ruralnet: 

Nome……………………………………………………………………….. 

Indirizzo e-mail……………………………………………………………… 
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IL NETWORK CHE PROMUOVE L’ E-LEARNING PER LO SVILUPPO RURALE 

QUESTIONARIO PER IL GRUPPO DI CONTROLLO 

 

 

Egr. Sig.re/Sig.ra, 

la invitiamo gentilmente a prendere parte ad una indagine che viene intrapresa in 11 paesi 

europei da parte dell’Osservatorio Europeo nell’ambito del Programma LifeLong Learning 

(LLP)-Nuove Tecnologie (ITC) nelle Aree Rurali (Progetti Trasversali ICT  dell’Osservatorio 

Euracademy)  e dal Network di e-ruralnet. Questa indagine mira a fornire informazioni sulla 

domanda dei servizi e-learning in Europa, cercando di identificare sia i bisogni e le possibilità 

di apprendimento sia gli ostacoli e i benefici per i lavoratori o le persone in cerca di 

occupazione nelle aree rurali.  

La invitiamo a completare il questionario che segue, per poter ottenere informazioni sui punti 

di vista e opinion sulla formazione basata sull’uso delle Nuove Tecnologie. Le informazioni 

da lei cortesemente fornite saranno trattate in modo strettamente confidenziale e conservate 

nel database dell’Osservatorio Euracademy/ Network di e–ruralnet, solo le statistiche 

verranno rese note sul sito dell’Osservatorio Euracademy E-ruralnet (www.e-ruralnet.eu) 

senza alcun riferimento a dettagli personali. La ringraziamo per il suo contributo alle ricerche 

di e-ruralnet e come risultato della sua cooperazione, può ottenere l’accesso a uno strumento, 

il Games-based Learning (GBL- Apprendimento basato sui giochi), sviluppato ad-hoc dal 

Network per aiutare le persone interessate a definire  i propri bisogni di formazione e a 

cercare i relativi servizi e-learning per soddisfarli. Può inserire il suo indirizzo e-mail nella 

pagina finale del questionario, o contattare qualsiasi membro del Network attraverso il sito 

fornitole sopra, per registrarsi gratuitamente al GBL. 

 

Il questionario è composto da 33 domande e le occorreranno circa 15 minuti per completarlo. 
 

 

 

 

 

34. Ha mai partecipato a un programma di apprendimento professionale che non sia 

la scuola dell’obbligo o l’università?  

Scegliere solo una delle seguenti risposte: 

 

 Sì   Se SI, procedere alla domanda n°2 

No Se NO, procedere alla domanda n°13 per concludere il  

questionario  

 
 

2. Alcuni o tutti questi corsi erano e-learning*? 

 

Sì Se Sì, completi il questionario che può trovare sul sito 

www.e-ruralnet.eu, nella sezione questionari per gli 

allievi e-learning  

DOMANDE FILTRO 

http://www.e-ruralnet.eu/
http://www.e-ruralnet.eu/
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No Se No, procedere con il questionario 
 

*E-learning: servizi di apprendimento a distanza che coinvolgono l’uso di computers, internet, 

e/o altri mezzi di comunicazione senza esclusione dei corsi che prevedono incontri con i tutors 

 

 

 

 

 

3. A quanti corsi di formazione professionale che non includano scuola, collegio, 

università ha partecipato dopo aver  terminato gli studi? 

Scegliere solo una delle seguenti risposte: 

 Uno    

 2-5    

 6-10    

 Più di 10  

 

4. Ora, pensando all’ultimo corso di formazione professionale  cui ha partecipato, 

quale delle seguenti affermazioni descrive meglio l’obiettivo del corso?  
Scegliere solo una delle seguenti risposte: 

 Migliora le competenze per fare impresa 

Migliora le competenze tecniche connesse al settore primario (agricoltura, 

allevamento, selvicoltura, pesca,  ecc.) 

 Migliora le competenze tecniche connesse al settore secondario (manifattura, 

costruzioni, sanità e sicurezza, ecc)  

Migliora le competenze nelle nuove tecnologie (ICT) 

 Migliora le competenze nel settore turistico 

 Miglioramento delle competenze riguardanti altri servizi 

Migliora le lingue straniere 

Altro, si prega di specificare: 

   

5.   Quanto è durato questo corso? 
    Scegliere solo una delle seguenti risposte  

 Fino a un mese 

 Tra 1 e 3 mesi 

 Tra 3 e 6 mesi 

 Più di 6 mesi 

  

6.   Come è venuto a conoscenza di questo corso? 
Scegliere solo una delle seguenti risposte:  

 Attraverso una ricerca intenzionale su Internet 

Per caso mentre navigavo in Internet 

Da altre fonti mediatiche (pubblicità sui giornali, radio, TV, posters, depliant, ecc.) 

Attraverso il mio datore di lavoro 

Attraverso l’ufficio di collocamento o agenzie interinali 

Attraverso amici, parenti, colleghi 

PARTE 1. PER COLORE CHE HANNO FREQUENTATO CORSI DI FORMAZIONE PROFESSIONALE CHE 

NON SONO SCOLASTICI O UNIVERSITARI 
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Attraverso scuola/college/università 

Altro: 

 

7.   Perché ha scelto proprio questo corso? 
Può scegliere più di una risposta 

Per fare meglio il mio lavoro e migliorare le prospettive di carriera/ottenere una 

promozione 

Per avere meno probabilità di perdere il lavoro 

Per avere più probabilità di trovare lavoro/cambiare lavoro 

Per avviare una propria attività 

Per avere più conoscenze e competenze utili nella vita di tutti i giorni o su un 

argomento di interesse 

Per ottenere un certificato 

Sono stato costretto dal mio datore di lavoro 

 Altro: 

 

8.   Chi ha coperto il costo del corso? 

Scegliere solo una delle seguenti risposte:  

Il mio datore di lavoro – tutto il costo : vada alla domanda 10  

Io stesso – tutto il costo: vada alla domanda 9  

Interamente finanziato da fondi pubblici (governo nazionale/locale, UE): vada alla 

domanda 10 

Finanziamento misto: in parte da me e il resto da altre risorse: vada alla domanda 9 

Altro: 

 

9.   Nel caso in cui lei stesso abbia coperto il costo del corso interamente o in parte, lo 

ha considerato  

Scegliere solo una delle seguenti risposte:  

Troppo alto 

Piuttosto alto 

Accettabile 

Basso 

Molto Basso 

 

10. Quando ha terminato effettivamente il corso? 

Scegliere solo una delle seguenti risposte:  

 Ho terminato il corso in questi ultimi 6 mesi 

 Ho terminato il corso tra 6 mesi e un anno fa 

 Ho terminato il corso tra un anno e due anni fa 

 Ho terminato il corso più di due anni fa 

 Sto ancora frequentando il corso 

 

11. Sta utilizzando le conoscenze acquisite da tale corso? 

Scegliere solo una delle seguenti risposte:  

Sì, molto 

Sì, in parte 
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Non adesso, ma mi potrà tornare utile in futuro 

Non adesso, ma sarà certamente utile in futuro 

Non ne vedo l’utilità in nessun modo 

 

12.  Ha riscontrato benefici da quel corso? 

Scegliere fino a due delle seguenti risposte 

 Mi ha permesso di trovare un lavoro/nuovo lavoro 

 Mi ha permesso di continuare con il mio lavoro attuale  

 Sono stato promosso al mio attuale lavoro (posizione più alta)    

 Ho avuto un aumento di stipendio       

 Ho portato avanti un mio interesse personale/sono progredito  

Il corso ancora non mi ha dato alcun beneficio 

Non mi aspetto alcun beneficio dal corso 

Altro: 

Ora vada alla domanda numero 19 

 
 

 

 

 

 

13. Perché non ha mai partecipato a un programma di apprendimento professionale 

che non include scuola e università?  

Scegliere fino a due delle seguenti risposte: 

 Non ne ho avuto il tempo a causa degli impegni familiari 

 Non ho avuto il tempo a causa degli impegni di lavoro 

 Era troppo caro 

 Ho tutte le competenze di cui ho bisogno  

 Non so come reperire le informazioni sui corsi di formazione 

Devo andare lontano fuori sede per frequentare un corso 

 Non ho il supporto del mio datore di lavoro 

 Non sono sicuro dell’idea di fare qualcosa che assomiglia alla scuola  

 Non posso per via della salute/età  

 Altro, si prega di specificare: 

 

14. Sarebbe interessato ora o nel prossimo futuro a frequentare un corso di 

formazione? 

 

 Sì  (vada alla domanda 15)   

 No (vada alla domanda 19) 

 

15. Negli ultimi 12 mesi ha avuto modo di cercare informazioni sulle possibilità di 

apprendimento?  

 

 Sì (vada alla domanda 16) 

 No (vada alla domanda 17) 

PARTE 2. PER COLORO CHE NON HANNO FREQUENTATO CORSI DI FORMAZIONE PROFESSIONALE 

FUORI DALLA SCUOLA O L’UNIVERSITA’ 
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16.  Se sì, di quale mezzo si è avvalso per cercare le offerte formative?  

Può scegliere più di una risposta 

 Una ricerca intenzionale su Internet 

Per caso mentre navigavo in Internet 

Da altre fonti mediatiche (pubblicità sui giornali, radio, TV, posters, depliant, ecc.) 

Attraverso il mio datore di lavoro 

Attraverso l’ufficio di collocamento o agenzie interinali 

Attraverso amici, parenti, colleghi 

Attraverso scuola/college/università 

Altro: 

 

17. Per quale motivo vorrebbe seguire un corso di formazione? 

Scegliere solo una delle seguenti risposte 

 Migliorare le competenze per fare impresa  

 Migliorare le compretenze tecniche connesse al settore primario (agricoltura, 

allevamento, silvicoltura, pesca ecc)  

 Migliorare le compretenze tecniche connesse al settore secondario (manifattura, 

costruzioni, sanità e sicurezza, ecc)  

 Migliorare le competenze nelle nuove tecnologie (IT) 

 Migliorare le competenze nel settore turistico 

 Migliorare le competenze riguardanti altri servizi 

Migliorare le lingue straniere 

Altro: 

.   

18. Frequenterebbe un corso di formazione su Internet per acquisire competenze e 

conoscenze sugli argomenti che ha selezionato nella domanda precedente? 

 

 Sì 

 No   

 

 

 

 

 

19. Ha mai sentito parlare di e-learning? 

 

 Sì 

 No  

 

20. Sarebbe disposto a provare l’e-learning? 

 

 Sì 

 No   

 Non so 

 

PARTE 3. PUNTI DI VISTA SULL’E-LEARNING 
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21. Può indicare con quali delle seguenti affermazioni concorda oppure no. 

 

 
D’ACCORDO 

NON 

D’ACCORDO 
NON SO 

Computers e Internet rendono l’apprendimento più facile 
  

 

Utilizzare computers e Internet per l’apprendimento fa 

risparmiare tempo 
   

L’e-learning permette flessibilità temporale nella formazione    

L’e-learning fa risparmiare tempo e denaro rispetto ai corsi 

da frequentare fuori sede 
   

L’e-learning permette di decidere il ritmo di apprendimento    

Imparare con l’uso del computer è divertente    

L’e-learning permette di scegliere il luogo di apprendimento    

L’e-learning è meno motivante di un corso di formazione 

tradizionale 
   

L’e-learning è più difficile dell’apprendimento tradizionale     

 

 
 

22. Inoltre, considerando la zona in cui vive e lavora, può indicare con quali dei  

seguenti vincoli nel frequentare un corso e-learning concorda oppure no? 

 

 
D’ACCORDO 

NON 

D’ACCORDO 
NON SO 

Comprare un computer e avere accesso a Internet è troppo 

caro.   
 

Nella mia zona non c’è un’infrastruttura che permetta una 

connessione Internet veloce 
   

L’e-learning permette flessibilità temporale nella formazione    

Gli abitanti della mia zona credono che non ci sia nessuna 

necessità di avere competenze nelle Nuove Tecnologie  
   

L’analfabetismo Informatico è diffuso    

 

23. Che cosa pensa dell’e-learning come modo per migliorare la qualifica 

professionale e la conoscenza, specialmente per coloro che vivono nelle aree 

rurali?  

Scegliere solo una delle seguenti risposte 
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L’ e-learning può rivoluzionare il modo di fare educazione e formazione, 

specialmente nelle aree rurali  

L’e-learning non è né meglio né peggio di altre forme di apprendimento 

L’e-learning è meno efficiente e utile delle forme di apprendimento tradizionali 

Non posso giudicare 

 

 

 

 

 

Sarebbe gentile da offrirci alcune informazioni sul suo conto 

24.   È: 

Maschio 

Femmina 

 

25.  Lei ha: 

Meno di 35 anni 

Tra 36-50 anni 

Tra 51-65 anni 

Più di 65 anni 

 

26. A proposito della sua educazione, lei ha: 
Completato solo in parte la scuola dell’obbligo 

Completato la scuola dell’obbligo 

Ricevuto un diploma secondario (post-obbligatorio) o di scuola tecnica  

Ricevuto un diploma tecnico superiore 

Ricevuto un diploma universitario 

 

27. Vive in: 

 Paese – fino a 2000 abitanti 

 Paese/cittadina – da 2001 a 20 000 

 Città piccola – da 20 001 a 100  000 

 Città di media dimensione – da 100 001 a 300 000 

 Grande città – più di 300 000 

 

28. Lavora in: 

 Paese – fino a 2000 abitanti 

 Paese/cittadina – da 2001 a 20 000 

 Città piccola – da 20 001 a 100  000 

 Città di media dimensione – da 100 001 a 300 000 

PARTE 4. PROFILO DEL RISPONDENTE 
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 Grande città – più di 300 000 

Non sto lavorando 

 

29. Il suo status lavorativo è: 

Impiegato in una micro-impresa/organizzazione  (fino a 10 persone) 

Impiegato in una piccola impresa/organizzazione (11-50 persone) 

Impiegato in una media impresa/organizzazione (51-250 persone) 

Impiegato in una grande impresa/organizzazione (più di 250 persone) 

Libero professionista 

Imprenditore (proprietario di un’impresa) 

Disoccupato 

Professionalmente non attivo (vada alla domanda 32) 

Altro: 

 

30. Lavora (o ha lavorato nel caso sia disoccupato) nel: 

Settore pubblico 

Settore privato 

 

31. In quale settore economico lavora (o ha lavorato nel caso sia disoccupato): 

Settore primario (agricoltura, allevamento, silvicoltura, pesca ecc)  

Settore secondario (manifattura, costruzioni, salute e sicurezza ecc) 

Turismo 

IT (nuove tecnologie), Telecomunicazioni 

Altri servizi 

Atro, si prega di specificare: 

 

32. Ha una connessione Internet a banda larga* ?  

 Sì  

 No 

 

*Connessione a banda larga (broadband): connessione permanente che permette all’utente di 

scaricare o caricare ad alta velocità files e usare online contenuti multimediali (radio online, 

films, animazioni flash) integralmente. 

 

Se sì, dove usufruisce della connessione a banda larga? 

Può scegliere più di una risposta 

 A casa  

 A lavoro 

 In altri posti, dove? 

 

33. Qual’è il suo livello di competenze per le Nuove Tecnologie? 

Scegliere solo una delle seguenti risposte 



 
 
 

122 
Project Nr: 143418-LLP-12008-1-GR-KA3-KA3NW 

With the support of the Lifelong Learning Programme, Key Activity 3, ICT of the European Union 

 Sufficiente per utilizzare il computer e Internet facilmente   

 Non sufficiente per utilizzare il computer e Internet facilmente  

 Non ho nessuna competenza nell’uso del computer 

 

La ringraziamo vivamente per la sua collaborazione! 

 

La preghiamo inoltre di lasciarci il suo nome e indirizzo e-mail se desidera essere 

contattata da noi per l’offerta dello strumento diagnostico di Apprendimento con i 

Giochi sviluppato dal Network di E-ruralnet: 

Nome……………………………………………………………………….. 

Indirizzo e-mail……………………………………………………………… 
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